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3 Clemens Brentano
Der Goldfaden.
Eine schöne alte Geschichte wieder herausgegeben von Clemens Brentano. 
Mit [25 radierten] Vignetten [von Ludwig Emil Grimm]. Heidelberg Mohr 
und Zimmer 1809. 17 x 10,5 cm. Titel, 371 S., 1 Blatt Druckfehler. Neuer 
Pappband im Stil der Zeit. Titelblatt im Bund mit schwachem Wasserrand. 
Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Brentanos Bearbeitung des Romans von Jörg Wickram, der zum 
erstenmal 1557 gedruckt wurde. »›Der Goldfaden‹, das von Clemens Brentano 
als bedeutendes kulturhistorisches Dokument geschätzte und 1809 von ihm be-
arbeitete Werk kennzeichnet die frühe Entwicklung des deutschen bürgerlichen 
Romans.« (KNLL 17, 620). Erzählt wird die Geschichte eines armen Hirtensohns, 
der seiner ritterlichen Tugenden und Taten wegen geadelt wird und ein gottgefäl-
liges Leben führt, wie es dem bürgerlichen Ideal entspricht. Mallon 33. Goedeke 
VI, 60, 17. Borst 1086. Rümann 133. Brieger 244.

€ 420,00

4 Samuel Gottlieb Bürde
Erzählung von einer gesellschaftlichen Reise
durch einen Theil der Schweiz und des obern Italiens nebst Auszügen aus 
Briefen über einige Gemälde. Breslau Gottlieb Löwe 1785. 18 x 11,5 cm. 
334 S. Pappband der Zeit mit rotem Rückenschild. Etwas berieben und 
bestoßen. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. »Bürdes poetische Talente wurden durch seinen Lehrer Johann 
Caspar Arletius, den Rektor des Breslauer Gymnasiums Elisabethan, geweckt. 
Nach dem Rechtsstudium in Halle und kurzer Lehrtätigkeit in Breslau wurde 
er 1778 Sekretär des späteren preußischen Staatsministers Graf H. Ch. K. von 
Haugwitz, mit dem er dann in Freundschaft verbunden Reisen nach Italien und 
der Schweiz unternahm. Ungeteilte Anerkennung erhielt er für seine Überset-
zung (in fünffüßigen Jamben) von John Milton‘s »Paradise Lost«. Er versuchte 
möglichst wortgetreu und einfach zu übersetzen. Reinheit und Schönheit der 
Sprache blieben gewahrt. Undeutsche Wendungen wurden vermieden, so daß er 
hier wesentlich über seine Vorgänger (z. B. F. W. Zachariae) hinausführte.« (NDB 
2, 741 ff). Mit einem Anhang: Auszüge aus Briefen über einige Gemälde von 
Veronese, Tizian, Reni und Raphael. Goedeke V, 442, 20, 3.

€ 280,00

1 Hans Christian Andersen
Bilderbuch ohne Bilder.
Aus dem Dänischen übertragen von Friedrich Baron de la Motte Fouqué. 
Berlin Wilhem Besser [1842]. 17 x 11 cm. [7], 54 S., 1 Blatt. Bedruckter 
Original-Pappband. Etwas stockfleckig. Sonst sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe der Fouquèschen Übersetzung. »Das Bilderbuch ohne Bilder« 
erschien erstmals 1840 und erlangte sofort in Deutschland eine Popularität, die 
mindestens der der Märchen gleichkam. Das Büchlein enthält 20 kleine Szenen 
vom Mond in aller Welt beobachtet und erzählt. »In der Kinderstubensprache, 
einem Novum für die dänische Literatur, stellt sich zum erstenmal der spätere 
Märchendichter vor, dessen Buch in Deutschland wegen der Vorliebe für das 
Phantastische und Bizarre sehr wohlwollend aufgenommen wurde« (KLL IV, 
1520). Goedeke VI, 130, 163.

€ 220,00

2 Johann Wilhelm von Archenholz
Die Engländer in Indien.
Nach Orme. 3 in 2 Bänden. Mit 1 mehrfach gefalteten Karte von Indostan 
(Indien). Wien Johann Thomas Edlen von Trattner 1786-1788. 17 x 10,5 cm. 
Zus. 1.800 S. Geglättete Kalblederbände der Zeit mit reicher Rückenvergol-
dung und zwei Rückenschildern. Stempel auf dem Titel. Sonst sehr schönes 
Exemplar in dekorativen Einbänden. 

Wiener Ausgabe, die zeitgleich mit der ersten Ausgabe bei Dyck in Leipzig 
erschienen ist. »Nach Orme« bezieht sich auf Robert Orme (1728-1801), den 
Geschichtsschreiber der Ostindischen Kompagnie, der das grundlegende 
Werk: »A history of the military transactions of the British nation in Indostan«, 
London 1763 schrieb. Neben anderen Quellen zieht Archenholz dieses Werk »zu 
Rathe«. Johann Wilhelm von Archenholz (1741-1812) hatte für seine Zeit ein 
sehr modernes Verständnis von seiner publizistischen Tätigkeit. Er war bemüht, 
seinen Lesern sachliche, unparteiische Informationen zu liefern und ihnen 
keine Meinung zu verkaufen. Sein Hauptinteresse galt der aktuellen Politik in 
den Ländern Europas sowie deren Vorgeschichte. (Wikipedia). Mit einer großen 
Indienkarte. Goedeke VI 280, 4, 3.

€ 680,00

BÜCHER VOR 1900
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7 Johann Gottfried von Herder
Ideen zur Philosophie der Geschichte der Menschheit.
Mit einer Einleitung von Heinrich Luden. Zweite Auflage. 2 Bände. Leipzig 
Johann Friedrich Hartknoch 1821. 21 x 12,5 cm. 62, 431 und 6, 518 S. 
Halblederbände der Zeit mit grünem Rückenschild und Vergoldung. Band 
zwei mit Schabspur auf dem Rücken. Sonst schönes wohlerhaltenes Exem-
plar. Innen sehr sauber. 

»Herder war Zuhörer und Schüler Kants in seiner vorkritischen Zeit. Die späteren 
Untersuchungen Kants waren ihm ›öde Wüsten voll leerer Hirngeburten und im 
anmaßendsten Wortnebel‹. Einflüsse empfing Herder vor allem von Giordano 
Bruno, Spinoza, Leibniz und von Hamann, mit dem er befreundet war. Herders 
philosophischer Sinn sucht in allen Erscheinungen des Seins und Geschehens 
das Einheitliche, auf einen bestimmten höchsten Zweck Gerichtete.« (Ziegen-
fuss I, 516). 

€ 280,00

8 [Johann Timotheus Hermes]
Sophiens Reise von Memel nach Sachsen.
Rechtmässige dritte, vom Verfasser durchgesehene und vermehrte, 
Ausgabe, in sechs Bänden. 6 Bände. Mit 1 Titelkupfer und 6 gestochenen 
Titelvignetten. Leipzig Johann Friedrich Junius 1778. 17,5 x 11 cm. Halb-
lederbände der Zeit mit roten Rückenschildern und Vergoldung. Etwas 
beschabt und bestoßen. Drei Rücken neu aufgezogen. Exemplar ohne die 12 
Kupfer nach Chodowiecki. Sonst gut erhalten. Innen sauber. 

Berühmter Briefroman nach englischem Muster, dessen Milieuschilderungen 
auch heute noch von großem kulturgeschichtlichem Wert sind. Die fünfbändige 
Erstausgabe erschien 1769-1773. Eine zweite Ausgabe erschien 1774-1776. 
»Sophiens Reise [...] «, ein handlungs- und reflexionsreicher Briefroman, ist 
literarisch bedeutsam durch die Einführung psychologischer Elemente in den 
deutschen Roman. »Die Normativität der Typen begann sich aufzulösen; neue 
Möglichkeiten einer künstlerisch wahren Erfassung des inneren Zusammen-
hangs von Lebenserscheinungen, neue Ansätze einer realistischen Aneignung 
der Wirklichkeit kündigen sich an [...]. (Hier) heben sich Elemente eines 
dynamisch konzipierten Menschenbildes hervor. Es ist bedeutsam, daß Hermes 
in diese Figuren hineinzuleuchten sucht« (Reuter). Der Roman erfreute sich 
außerordentlicher Beliebtheit beim Bildungsbürgertum des ausgehenden 18. 

5 [Johann Gabriel Bernhard Büschel]
Neue Reisen eines Deutschen nach und in England im Jahre 
1783.
Ein Pendant zu des Herrn Professor Moriz Reisen. Mit gest. Titelvignette. 
Berlin Friedrich Maurer 1784. 16,5 x 10,5 cm. 254 S. Pappband der Zeit mit 
vergoldetem Rückentitel. Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Lebendig geschriebener Reisebericht in Briefform an einen 
Freund. Goedeke V, 392, 32, 2.

€ 420,00

6 Mary Granville
The Autobiography and Correspondence of Mary Granville,
Mrs Delany: With interesting reminiscences of King George the Third and 
Queen Charlotte. Edited by the Right Honourable Lady Llanover. 3 Bände. 
Mit Porträts und Illustrationen. London Richard Bentley 1861. 22 x 15 cm. 
Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung. Minimal bestoßen. Hin und 
wieder etwas stockfleckig. Schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Mary Granville (1700-1788) wurde in Wiltshire geboren, als 
Tochter von Bernard Granville, Enkel des bekannten Sir Bevil Granville. Als 
junges Mädchen lernte sie zehnjährig Georg Friedrich Händel kennen, als dieser 
sich erstmals in London aufhielt. Sie wurde Händels treueste Verehrerin und 
der Kontakt sollte bis zu seinem Tod 1759 andauern. Ihr zweiter Mann war der 
irische Geistliche Patrick Delany, der Dekan der Grafschaft Down in Irland. Als 
Mrs. Delany wurde sie bekannt durch ihre Autobiographie und Korrespondenz mit 
den aristokratischen Verwandten und Freunden, u. a. dem Königshaus, Jonathan 
Swift und Händel. Wir verdanken ihr nicht nur persönlich gefärbte Kommentare 
zu Kunst und Wissenschaft der Zeit ganz allgemein, sondern auch über Händel 
und die Aufführungen seiner Werke. Dieses umfangreiche Werk ist auch eine 
ausgezeichnete Quelle zum Studium des häuslichen Lebens auf Schloss Windsor 
zur Regierungszeit Georgs III. und der Königin Charlotte. - Es erschien 1862 noch 
eine »Second series« der Erinnerungen, ebenfalls in drei Bänden. 

€ 180,00
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Jahrhunderts; von diesem Erfolg zeugen neben den drei Auflagen die Vertonung 
der Lieder durch J. A. Hiller wie auch die Übersetzungen ins Holländische, 
Dänische und Französische. Goedeke IV 1, 585, 2.

€ 680,00

9 Washington Irving
A Chronicle of the Conquest of Granada.
From the Mss. Of Fray Antonio Agapida. 2 Bände. London John Murray 1829. 
22 x 14 cm. 15, 407 und 8, 421 S. Halblederbände der Zeit mit reicher Rü-
ckenvergoldung. Ein Rückengelenk angeplatzt. Sonst sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe. Washington Irving (1783-1859) war bereits 1826-1829 in Spani-
en, bevor er ab 1842 Botschafter in dem Land wurde. Besonders Spanien lieferte 
ihm Stoff und Anregungen für seine Romane und Geschichten. 

€ 260,00

10 Fanny Lewald
England und Schottland.
Reisetagebuch. 2 Bände. Braunschweig Friedrich Vieweg 1851-1852. 17 x 
11,5 cm. 14, 538 und 9, 649 S. Grüne Leinenbände der Zeit mit Blind- und 
Goldprägung auf den Rücken. Schönes, nahezu fleckenfreies Exemplar. 

Erste Ausgabe. »Ein Werk über England zu schreiben, das Aufschluß gäbe 
über die inneren Bedingungen seiner Existenz, konnte mir nicht einfallen. Mein 
Aufenthalt auf der Insel war dafür zu kurz, meine Kenntnisse nicht zulänglich. 
Ich selbst hatte keinen bestimmten Zweck bei dieser Reise verfolgt, sondern 
nur Erholung und Genuß gesucht. [...]. Die Aufzeichnungen, welche diese Bände 
enthalten, sind Briefe, geschrieben inmitten des Erlebens. Mir sind sie als Erin-
nerungen werth, wie dem Maler die Bilder seines Skizzenbuches; dem Empfänger 
waren Sie willkommen.« Fanny Lewald bereiste England und Schottland vom Mai 
bis September 1850.

€ 280,00

11 Der Nibelungen Noth
Die Bearbeitung des Textes von Gustav 
Pfizer. Illustriert mit Holzschnitten 
nach Zeichnungen von Julius Schnorr 
von Carolsfeld und Eugen Neureuther. 
Stuttgart und Tübingen J. G. Cotta 
1843. 29 x 23 cm. [8], 428, [4] S. 
Manifester blindgeprägter brauner 
Lederband der Zeit mit breiten Innen-
kantenfileten, vergoldetem Rücken-
titel und Goldschnitt. Rücken etwas 
beschabt. Titelblatt und die letzten 
Seiten stockfleckig. Im Text hin und 
wieder Stockflecken. Sonst wohlerhal-
ten und sauber. 

Erste Auflage. Mit vielen teils ganzsei-
tigen Holzschnittillustrationen. Rümann, 
Die illustrierten Bücher des 19. Jh., 1449

€ 320,00

12 William Shakespeare
Sonette.
Übersetzt von M. G. Warburg. Berlin 
Max Bading (1876). 20,5 x 15 cm. [9], 
(154) S., 1 Blatt. Halblederband der 
Zeit mit Rückenvergoldung. Rücken 
und Kanten etwas berieben. Sonst 
schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe dieser Übersetzung. Mit 
handschriftlcher Widmung des Über-
setzers. Seltene Übersetzung, die nur in 
einer deutschen Bibliothek nachgewiesen 
werden konnte. 

€ 180,00
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10. Eugenie Grandet. 11. Die Frau von 30 Jahren. 12. Die Geheimnisse der Fürstin 
von Cadignan. 13. Die Bauern. 14/15. Glanz und Elend der Kurtisanen. 16. 
Heimliche Könige. 17. Honorine. 18. Junggesellenwirtschaft. 19. Katharina von 
Medici. 20/21. Die Kleinbürger. 22. Die Königstreuen. 23. Künstler und Narren. 24. 
Der Landarzt. 25. Der Landpfarrer. 26. Zwei Frauen. 27. Modeste Mignon. 28. Ne-
benbuhler. 29. Oberst Chabert. 30. Pariser Novellen. 31. Pierette. 32. Sarrasine. 
33/34. Tante Lisbeth. 35. Die tödlichen Wünsche. 36/37. Trollatische Geschichten. 
38. Ursula Mirouet. 39. Vater Goriot. 40/41. Verlorene Illusionen. 42. Vetter Pons. 
43. Der Volksvertreter. 44. Die Lilie im Tal. (Die Bände 43 und 44 in der Hambur-
ger Ausgabe von 1954 bzw. 1962, in der Ausstattung aber identisch).

€ 2.000,00

16 Samuel Beckett
Dramatische Dichtungen in drei Sprachen.
(Ausgabe in einem Band). Frankfurt am Main Suhrkamp 1981. 529 und 423 
S., 3 Blatt. Dunkelblauer Original-Lederband mit vergold. Rückentitel und 
Zellophanumschlag im Schuber. Tadellos erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Eines von nur 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe in 
Ganzleder. Dünndruckausgabe. Auf dem Vorsatz von Samuel Beckett mit vollem 
Namen signiert.

€ 750,00

17 Paul Celan
Gesammelte Werke.
Hrsg. von Beda Allemann und Stefan Reichert unter Mitwirkung von Rudolf 
Bücher. 5 Bände. Frankfurt am Main Suhrkamp 1983. 20,5 x 12,5 cm. 
Schwarze Original-Lederbände mit Rückenschildern und vergold. Rückenti-
tel mit Schutzumschlägen im Schuber. Sehr gut erhalten.

Erste Ausgabe der ersten Gesamtausgabe. In der Lederausgabe nur in kleiner 
Auflage erschienen. Wilpert/Gühring 2, 66.

€ 1.000,00

13 Achim von Arnim
Sämtliche Romane und Erzählungen.
Auf Grund der Erstdrucke hrsg. von Walther Migge. 3 Bände. München Carl 
Hanser 1962-1965. 19 x 11,5 cm. 2.700 S. Rotbraune Original-Lederbände 
mit Vergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. 1. Gräfin Dolores. Die Kronenwächter. 2. Erzählungen. 3. 
Landhausleben. Der Pfalzgraf, ein Goldwäscher. Erzählungen. »Zuverlässig 
gearbeitete, vollständigste Ausagbe des epischen Werks ...« (Hagen). Hagen 8.

€ 320,00

14 H. C. Artmann
Das poetische Werk.
Unter Mitwirkung des Autors herausgegeben von Klaus Reichert. 10 
Bände. Berlin Rainer Verlag und Verlag Klaus G. Renner 1993. 18 x 12 cm. 
Original-Pappbände in verschiedenen Farben im Pappschuber. Sehr schön 
erhalten. 

Erste Ausgabe dieser schön gestalteten Gesamtausgabe. 1. Frühe Gedichte. 2. 
Reime, Verse, Formeln. 3. Gesammelte Dialektgedichte. 4. Flaschenposten & 
Erweiterte Poesie. 5. Landschaften. 6. Epigrammata & Quatrainen. 7. Die Kinder-
gedichte. 8. Aus meiner Botanisiertrommel. 9. Zimt & Zauber. 10. H. C. Artmann, 
der Meister der Himmelrichtungen. 

€ 120,00

15 Honoré de Balzac
Gesammelte Werke.
39 in 44 Bänden. Berlin und Hamburg Ernst Rowohlt 1923-1926, 1954 
und 1962. 14,5 x 9 cm. Rote flexible Original-Lederbände mit schwarzen 
Rückenschildern und Vergoldung. Kopfgoldschnitt. Einige Rücken fleckig. 
Sonst sehr guter Gesamtzustand. 

Erste Balzac-Ausgabe bei Rowohlt (Berliner Ausgabe). Die Übersetzungen 
stammen von Walter Benjamin, Franz Hessel, Else von Hollander, Walter Mehring, 
Max Krell, Friedrich von Oppeln-Bronikowski, Otto Flake u. a. 1. Der Alchimist. 2. 
Albert Savarus. 3. Die Geschichte der dreizehn. 4. Beatrix. 5. Buch der Mystik. 6. 
Caesar Barotteau. 7. Eine dunkle Geschichte. 8. Ehefrieden. 9. Der Ehekontrakt. 

GESAMTAUSGABEN

13 14 21
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Aus der großen, maßgeblichen Ausgabe des Hanser Verlages, die in vier Abtei-
lungen erschienen ist. Hagen 3.

€ 260,00

21 Theodor Fontane
Wanderungen durch die Mark Brandenburg.
Wohlfeile Ausgabe. 3.- 15. [Tausend] Auflage. 4 Bände und Ergänzungs-
band. Fünf Schlösser in 5 Bänden. Stuttgart und Berlin J. G. Cotta 1910-
1914. 21 x 14,5 cm. Grüne Original-Leinenbände mit Gold- und Schwarz-
prägung. Kanten und Ecken minimal berieben. Rückendekor von Band fünf 
abweichend. Gut erhalten. 

1. Die Grafschaft Ruppin. 2. Das Oderland. Barnim-Lebus. 3. Havelland. Die 
Landschaft um Spandau, Potsdam, Brandenburg. 4. Spreeland. Beeskow-
Storkow und Barnim-Teltow. 5. Fünf Schlösser. Altes und Neues aus Brandenburg 
(Ergänzungsband). Die wegen ihrer dekorativen Optik am meisten gesuchte 
Ausgabe mit dem nostalgischen, reich geschmückten Einband in verschiedenen 
Auflagen. Wohlerhaltenes Exemplar auf holzfreiem Papier. »Dieser Einband steht 
unter den zeitgenössischen Verlagseinbänden Fontanes singulär da, denn kein 
anderer versucht so stimmungsvoll den ästhethischen Gehalt des Werks pointiert 
zusammenzufassen und den Leser auf das Thema des Buches einzustimmen.« 
Vgl. Schobeß 305/306.

€ 180,00

22 André Gide
Werke.
Übersetzt von Felix Paul Greve, Ernst Robert Curtius, Ferdinand Hardekopf 
u. a. 10 Bände. Stuttgart, Berlin und Leipzig DVA 1930-1932. 19 x 13 cm. 
Schwarze Original-Leinenbände mit Rückenvergoldung. Einige Bände 
etwas schiefgelesen. Band acht Titelblatt mit Rasur und kleinem Loch. 
Sehr ordentliche Reihe. 

Erste deutsche Ausgaben, bis auf 4, 6 und 9. 1. Die enge Pforte. 2. Kongo und 
Tschad. Mit 24 Fotos. 3. Stirb und werde. 4. Isabelle. (2. Auflage). 5. Der Immo-
ralist. 6. Paludes. (2. Auflage). 7. Europäische Betrachtungen. 8. Corydon. 9. Die 
Verliesse des Vatikans. (2. Auflage). 10. Oedipus. Schauspiel. [1931]. 

€ 120,00

18 Der Dom
Bücher deutscher Mystik. Faksimileausgabe der in den Jahren 1919-1927 
im Insel Verlag erschienenen dreizehnbändigen Reihe. 13 Bände. Frankfurt 
am Main Insel Verlag 1980. 23 x 13 cm. Original-Halbleinenbände mit 
Deckelvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Sehr schöne Faksimileausgabe in 1100 (Gesamtauflage 1200) Exemplaren. 1. 
Jakob Böhme, Schriften. 2. Johann Tauler, Predigten. 3. Mystische Dichtung 
aus sieben Jahrhunderten. 4. G. Th. Fechner, Zend-Avesta. 5. Franz von Baader, 
Schriften. 6. Der Frankfurter, Eine deutsche Theologie. 7. Jan van Ruisbroeck, Die 
Zierde der geistlichen Hochzeit. 8. J. G. Hamann, Schriften. 9. Meister Eckhart, 
Deutsche Predigten. 10. Hildegard von Bingen, Schriften. 11. Heinrich Seuse, 
Deutsche Schriften. 12. Paracelsus, Schriften. 13. Johannes Kepler, Kosmische 
Harmonie.

€ 260,00

19 Die Erzählungen aus den Tausend Nächten
Vollständige deutsche Ausgabe in zwölf Bänden auf Grund der 
Burton’schen englischen Ausgabe besorgt von Felix Paul Greve. 12 Bände. 
Mit gezeichneten Doppeltiteln von Marcus Behmer. Leipzig Insel Verlag 
1907-1908. 18 x 11,5 cm. Flexible grüne Original-Lederbände mit reicher 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt (Entwurf Marcus Behmer). Ein 
Kapital etwas beschabt. Exlibris. Sonst von schöner Erhaltung. 

Erste Ausgabe im Insel-Verlag und zugleich die schönste. Mit einer Einleitung 
von Hugo von Hofmannsthal und einem Anhang: Zur Entstehung und Geschichte 
des arabischen Buches Tausendundeine Nacht von Karl Dyroff, einem Register 
der Eigennamen, einem Sachregister sowie einem geographischen Register. 
Sarkowski 1718.

€ 1.200,00

20 Theodor Fontane
Sämtliche Romane, Erzählungen, Gedichte, Nachgelassenes.
Herausgegeben von Walter Keitel und Helmuth Nürnberger. 7 Bände. 
München Carl Hanser 1962-1984. 19 x 12 cm. (Werke, Schriften und Briefe. 
Abt. I). Lindgrüne Original-Lederbände mit vergoldetem Rückentitel und 
Kopfgoldschnitt. Schön erhalten. 

17 16 22
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Erste Gesamtausgabe. In Band 1 mit Signatur Hildesheimers auf dem Vorsatz. 
Da Hildesheimer 1991 verstarb, dürfte er nur wenige Exemplare signiert haben.

€ 1.000,00

26 Friedrich Hölderlin
Sämtliche Werke. »Frankfurter Ausgabe«.
Historisch-kritische Ausgabe herausgegeben von D. E. Sattler. Bände 1-18 
(von 19) und 3 Supplemente in 21 Bänden. Mit zahlr. Faksimiles. 30 x 20 
und 41 x 26 bzw. 39,5 x 25,5 cm (Supplemente). Basel und Frankfurt am 
Main Stroemfeld/Roter Stern 1976-1999. 30 x 19,5 cm (42 x 27 cm, Supple-
mente). Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen und Original-Leinen-
Kassetten (Supplemente). Die Bände zwei und drei mit Wasserschaden. 
Sonst tadellos. 

Die große historisch-kritische Ausgabe. (Neupreis 2876,–). 

€ 750,00

27 August Wilhelm Iffland
Theatralische Werke in einer Auswahl. 
10 Bände. Leipzig G. J. Göschen 1858-1860. 15 x 12 cm. Grüne Original-
Leinenbände mit reicher Rückenvergoldung. Kopfschnitt fleckig. Titel mit 
Sammlerstempel. Sehr ordentliches Exemplar. 

€ 120,00

28 Ernst Jünger
Sämtliche Werke.
18 Bände in drei Abteilungen. Stuttgart Klett-Cotta 1978-1983. 23,5 x 16 
cm. Braune Original-Halblederbände mit vergoldeten Rückentiteln und 
Schutzumschlägen. Sehr gut erhalten. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe. Im ersten Band 
von Ernst Jünger signiert. Zweite, vollständigste Gesamtausgabe und zugleich 
Ausgabe letzter Hand. Die vier später erschienenen Supplementbände 19-22 
sind beim Verlag lieferbar. Des Coudres/Mühleisen A 1. (Abb. Umschlaginnens.)

€ 1.250,00

23 Johann Wolfgang von Goethe
Sämtliche Werke.
Propyläen-Ausgabe. 45 Bände und 4 Ergänzungsbände in 49 Bänden. Mit 
167 Lichtdrucktafeln. München und Berlin Georg Müller und Propyläen 
Verlag 1909-1932. 25,5 x 18 cm. Schwarze Original-Halblederbände mit 
Rückenvergoldung. Nur wenig bestoßen. Einige Deckel etwas berieben, bzw. 
beschabt. Ein Band am Kapital mit kleinem Einriß. Ein Kapital mit kleiner 
Fehlstelle. Band 31 mit Wasserschaden. Sonst insgesamt sehr gut erhalten. 

Vollständige Ausgabe sämtlicher Werke in 45 Bänden in streng chronologischer 
Anordnung. Druck in Ungerschen Schriften von der Offizin W. Drugulin, Leipzig, 
gebunden von Hübel und Denck, Leipzig. Mit den häufig fehlenden Supple-
mentbänden. Erstes Supplement: Die Bildnisse Goethes herausgegeben von 
Ernst Schulte-Strathaus. Georg Müller Verlag bis Band 28 (1914) und ab Band 
29 (1920) Propyläen Verlag. Ergänzungsbände 2-4: Goethe als Persönlichkeit. 
Berichte und Briefe von Zeitgenossen gesammelt von Heinz Amelung. Goedeke 
IV/3, 29 ff. u. IV/5, 528, 4. (Abb. siehe Umschlag)

€ 900,00

24 Gerhart Hauptmann
Sämtliche Werke.
Herausgegeben von Hans-Egon Hass. Fortgeführt von Martin Machatzke. 11 
Bände. Berlin und Frankfurt am Main Propyläen 1966-1974 20 x 12,5 cm. 
Rehbraune Original-Lederbände. Schwarze Rückenschilder mit Vergoldung, 
Schutzumschlägen und Klarsichtfolienumschlägen. Sehr schön erhalten. 

Centenar-Ausgabe zum hundertsten Geburtstag des Dichters am 15. November 
1962. Dünndruckausgabe in flexiblen Ganzlederbänden. 

€ 480,00

25 Wolfgang Hildesheimer
Gesammelte Werke in sieben Bänden.
7 Bände. Frankfurt am Main Suhrkamp 1991. Nachtblaue Original-Leder-
bände mit transparenten Schutzumschlägen im Schuber. Umschlag von 
Band 3 am oberen Rücken mit winzigem Einriss. Sonst tadellos. 

24 29
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32 Oskar Kokoschka
Das schriftliche Werk in 4 Bänden.
Hrsg. von Heinz Spielmann. 4 Bände. Mit 38 Abbildungen auf Tafeln. Ham-
burg Hans Christians 1973-1976. 21,5 x 13,5 cm. Originalleinenbände mit 
Schutzumschlägen. Etwas angestaubt. Gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Mit handschriftlichen Widmungen von Oskar Kokoschka 
in den Bänden 1 und 2, sowie mit der Unterschrift von Olda Kokoschka in Band 
zwei 

€ 220,00

33 Robert Musil
Gesammelte Werke in Einzelausgaben.
Herausgegeben von Adolf Frisé. 4 Bände. Hamburg und Reinbek Rowohlt 
1955-1960. 20,5 x 13,5 cm. Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 
Etwas angestaubt. Rücken teils verfärbt und bei Band drei etwas fleckig. 
Gutes Exemplar. 

Die Bände 2-4 in ersten Ausgaben. 1. Der Mann ohne Eigenschaften (11. Tsd.). 
1968. 2. Tagebücher, Aphorismen, Essays und Reden. 1955. 1957. 3. Prosa, 
Dramen, Späte Briefe. 4. Robert Musil. Leben, Werk, Wirkung. Herausgegeben 
von Karl Dinklage. Hagen 1.

€ 280,00

34 Friedrich Nietzsche
Gesammelte Briefe.
Herausgegeben von Elisabeth Förster-Nietzsche, C. Wachsmuth u. Peter 
Gast. Zweite u. dritte Auflage. 5 in 6 Bänden. Mit fünf Tafeln. Leipzig Insel-
Verlag 1902-1909. 18,5 x 13,5 cm. Dunkelblaue Halblederbände auf fünf 
Bünden mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Kleisterpapierbezüge. 
Etwas bestoßen und berieben. Ein Rückengelenk von Band vier angeplatzt. 
Die Rücken beschabt. Gutes Exemplar. 

1. Briefe an Pinder, Krug, Deussen, v. Gersdorff, Fuchs, Frau Baumgartner, Frau 
L. O., v. Seydlitz u. A. 2. Briefwechsel mit E. Rohde. 3. Briefwechsel mit Fr. 
Ritschl, J. Burckhardt, H. Taine, G. Keller, H. v. Stein, G. Brandes, Hans v. Bülow, 
H. v. Senger, M. v. Meysenbug. 4. Briefe an Peter Gast. 5. Briefe an Mutter und 
Schwester. Sarkowski 1203.

€ 440,00

29 Franz Kafka
Gesammelte Werke in Einzelausgaben.
Herausgegeben von Max Brod u. a. 11 Bände. Frankfurt am Main S. Fischer 
(1953-1974). 19 x 12 cm. Original-Leinenbände mit Rückenvergoldung. 
Hin und wieder papierbedingt gebräunt. Gut erhalten. 

Lizenzausgabe von Schocken Books New York. 1. Der Prozeß. 2. Das Schloß. 
3. Amerika. 4. Erzählungen. 5. Hochzeitsvorbereitungen auf dem Lande. 6. 
Beschreibung eines Kampfes. 7. Tagebücher. 8. Briefe 1902-1924. 9. Briefe an 
Felice. 10. Briefe an Milena. 11. Briefe an Ottla und die Familie. Alle in zweiten 
bzw. späteren Auflagen. Hagen 1.

€ 330,00

30 Heinrich von Kleist
Erzählungen.
3 Bände. Berlin Bruno Cassirer 1910. 17,5 x 12,5 cm. Geglättete 
Original-Kalblederbände mit reicher Deckel- und Rückenvergoldung sowie 
Kopfgoldschnitt (Entwurf Karl Walser) Einbände gering berieben. Rücken 
minimal aufgehellt. Vorsatzränder mit schmaler Abklatschbräunung. Sonst 
gut erhalten. 

Erste Ausgabe dieser bibliophilen Neuausgabe der Erzählungen. Schöner Druck 
auf unbeschnittenem Bütten in Fraktur. Hübsche Ausgabe. 

€ 260,00

31 Wolfgang Koeppen
Gesammelte Werke in sechs Bänden.
Herausgegeben von Marcel Reich-Ranicki in Zusammenarbeit mit Dagmar 
von Briel und Hans-Ulrich Treichel. 6 Bände. Frankfurt am Main Suhrkamp 
1986. 20,5 x 12,5 cm. Flexible rotbraune Original-Oasenziegenlederbände 
mit vergoldetem Rückentitel im Schuber. Sehr gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. In kleiner Auflage erschienen. Von Wolfgang Koeppen im 
ersten Band signiert. Wilpert/Gühring 2, 29.

€ 680,00

3233
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37 Rainer Maria Rilke
Sämtliche Werke.
Herausgegeben vom Rilke-Archiv. In Verbindung mit Ruth Sieber-Rilke 
besorgt durch Ernst Zinn. 6 Bände. Wiesbaden und Frankfurt am Main Insel 
Verlag 1955-1966. 18,5 x 11,5 cm. Hellbraune Original-Lederbände mit 
Blindprägungen auf den Rücken und blauen Lederrückenschildchen mit 
Goldprägung. Mit Schutzumschlägen im Schuber (Entwurf und gebunden 
von Willy Pingel). Schuberränder und Umschlagrücken leicht gebräunt. 
Vortitel und letztes Blatt von Band 3 mit Abklatschbräunung. Vorderschnitt 
etwas gebräunt. Sonst sehr schön erhalten. 

Alle Bände in erster Ausgabe. Die immer noch maßgebliche Ausgabe der Werke. 
Sarkowski 1296.

€ 850,00

38 Joseph Roth
Werke.
Neue erweiterte Ausgabe in vier Bänden. Herausgegeben und eingeleitet 
von Hermann Kesten. Textredaktion Christian Büttrich. 4 Bände. Köln 
Kiepenheuer & Witsch 1975-1976. 20,5 x 13,5 cm. Schwarze genarbte 
Original-Lederbände mit roten Rückenschildern, vergoldeten Rückentiteln 
und Kopfgoldschnitt. Sehr schön erhalten. 

Dünndruckausgabe. Vorzugsausgabe in Ganzleder. Nur in kleiner Auflage 
erschienen. Umfangreiche Ausgabe, die die Romane, Erzählungen, Reisebilder, 
sowie die wichtigsten Essays und Feuilletons enthält. 

€ 800,00

39 Friedrich von Schiller
Sämtliche Werke in fünf Bänden.
Nach den Ausgaben letzter Hand unter Hinzuziehung der Erstdrucke und 
Handschriften. Textredaktion Jost Perfahl. Mit einer Einführung von Benno 
von Wiese und einer Zeittafel von Helmut Koopmann. 5 Bände. München 
Winkler Verlag 1975. 19,5 x 12 cm. (Winkler Weltliteratur Dünndruckaus-
gabe). Braune Original-Lederbände mit Rückenvergoldung und Kopfgold-
schnitt. Sehr gut erhalten. Schönes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. Gute textkritische Ausgabe mit umfangreichen Anmer-
kungen. In flexiblen Ganzlederbänden. 

€ 350,00

35 Propyläen Kunstgeschichte
26 Bände. Mit vielen Abbildungen und montierten farbigen Tafeln. Berlin 
Propyläen 1923-1940. 27 x 19,5 cm. Schwarze Original-Halblederbände 
mit roten Rückenschildern. Gut erhaltene schöne Reihe. 

Vollständige Ausgabe der großen Kunstgeschichte der 20er und 30er Jahre mit 
allen Ergänzungsbänden in Halbleder. Band 1: Sydow, Kunst der Naturvölker und 
Vorzeit. 3. Aufl. 1932. Band 2: Schäfer, Kunst des alten Orients. 10. Tsd. 1925. 
Band 3: Rodenwaldt, Kunst der Antike. 2. Aufl. 1927. Band 4: Fischer, Kunst In-
diens, Chinas und Japans. 2. Aufl. 1928. Band 5: Glück u. Dietz, Kunst des Islam. 
2. Aufl. 1925. Band 6: Hauttmann, Kunst des frühen Mittelalters. 1929. Band 7: 
Karlinger, Kunst der Gotik. 2. Aufl. 1926. Band 8: Bode, Frührenaissance in Ita-
lien. 3. Aufl. 1923. Band 9: Schubring, Hochrenaissance in Italien. 2. Aufl. 1926. 
Band 10: Glück, Renaissance in Deutschland. 2. Aufl. 1928. Band 11: Weisbach, 
Kunst des Barock. 8. Tsd. 1924. Band 12: Friedländer, Niederländische Malerei 
des 17. Jh. 3. Aufl. 1923. Band 13: Brinckmann, Kunst des Rokoko. 1940. Band 
14: Pauli, Kunst des Klassizismus und der Romantik. 2. Aufl. 1925. Band 15: 
Waldmann, Realismus und Impressionismus. 2. Aufl. 1927. Band 16: Einstein, 
Kunst des 20. Jahrhunderts. 3. Aufl. 1931.- Ergänzungsbände: I. Feulner, Kunst-
geschichte des Möbels. 3. Aufl. 1927. II. Horst, Architektur der deutschen Renais-
sance. 1928. III. Schmidt, Kunst und Kultur von Peru. 1929. IV. Bock, Geschichte 
der graphischen Kunst. 1930. V. Platz, Baukunst der neuesten Zeit. 2. Aufl. 1930. 
VI. Hofmann, Das Porzellan. 1932. VII. Platz, Wohnräume der Gegenwart. 1933. 
VIII. Kühn, Vorgeschichtliche Kunst Deutschlands. 1935. IX. Karlinger, Deutsche 
Volkskunst. 1938. Band X. Dexel, Deutsches Handwerksgut. 1939.

€ 2.000,00

36 Riemann Musik Lexikon
Zwölfte völlig neubearbeitete Auflage in drei Bänden herausgegeben 
von Wilibald Gurlitt [und] zwei Ergänzungsbände in 5 Bänden. Mainz B. 
Schott’s Söhne 1959-1975. 26,5 x 18,5 cm. Original-Halblederbände mit 
vergoldetem Rückentitel. Kopfschnitt angestaubt und etwas fleckig. Sonst 
sehr gut erhalten. 

In der besseren Halblederausgabe! 1. Personenteil A-K. 2. Personenteil L-Z. 3. 
Sachteil. Hrsg. von Hans Heinrich Eggebrecht. 4. Ergänzungsband Personenteil 
A-K. 5. Ergänzungsband Personenteil L-Z. Hrsg. von Carl Dahlhaus.

€ 250,00

3937 38
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Dünndruckausgabe. 1. Studien I. 2. Studien II. 3. Bunte Steine. Erzählungen. 4. 
Der Nachsommer. 5. Witiko. 6. Kleine Schriften. 7. Adalbert Stifters Leben und 
Werk in Briefen und Dokumenten. Sarkowski 1667 und 1669.

€ 140,00

44 Theodor Storm
Sämtliche Werke in acht Bänden.
Herausgegeben von Albert Köster. 8 Bände. Leipzig Insel-Verlag 1919-1920. 
19,5 x 13 cm. Original-Halbpergamentbände mit vergoldeten Rückenschil-
dern und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Erste kritische und vollständige Gesamtausgabe Werke und zugleich die erste im 
Insel-Verlag. »Die umfassende Einleitung (in Band 8) arbeitet den Zusammen-
hang zwischen Storm’s Leben und seinem Schaffen heraus. Mit Register der Ge-
dichte (Titel und Anfänge) und der Novellen. (Hagen). Sarkowski 1684. Hagen 1.

€ 240,00

45 Mark Twain
Gesammelte Werke in fünf Bänden.
Herausgegeben, mit Anmerkungen und einem Nachwort versehen von 
Klaus-Jürgen Popp. 5 Bände. München Carl Hanser 1965-1967. 18,5 x 
11 cm. Braune Original-Lederbände mit schwarzen Rückenschildern und 
Vergoldung. Sehr schön erhalten. 

Beste deutsche Gesamtausgabe in der sehr seltenen Ganzlederausgabe. 

€ 900,00

40 William Shakespeare
Sämmtliche Werke.
Eingeleitet und übersetzt von A. W. Schlegel, Fr. Bodenstedt, O. Gilde-
meister, G. Herwegh, P. Heyse u. a. 5. Aufl. 4 Bände. Mit Illustrationen 
(Holzstiche) von John Gilbert. Stuttgart und Leipzig DVA [1886]. 27 x 19 
cm. Original-Leinenbände mit reicher Gold- und Schwarzprägung auf den 
Vorderdeckeln und auf den Rücken. Geringfügig bestoßen. Schön erhalten. 

Reich illustrierte Ausgabe. 

€ 120,00

41 Bernard Shaw
Gesammelte dramatische Werke.
Autorisierte deutsche Übersetzung von Siegfried Trebitsch. Von Übersetzter 
und Verlag in Zusammenarbeit neu durchgesehene Auflage. 12 Bände. 
Zürich Artemis 1946-1948. 20,5 x 13,5 cm. Original-Leinenbände mit Rü-
ckenvergoldung. Umschläge minimal fleckig. Gutes und sauberes Exemplar. 

€ 120,00

42 Stendhal [Henry Beyle]
Gesammelte Werke.
Hrsg. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. 10 Bände. Mit Bildnissen 
und zahlreichenTafeln. Berlin Propyläen [1921-1924]. 22,5 x 15 cm. Rote 
Original-Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf Hugo 
Steiner-Prag). Sehr schönes fast makelloses Exemplar auf weißem Papier. 

Zweite deutsche Gesamtausgabe. 1. Rot und Schwarz (ohne Reihentitel). 2. Die 
Kartause von Parma. 3. Italienische Novellen und Chroniken. 4. Über die Liebe. 
Napoleon. 5. Reise in Italien. 6. Wanderungen in Rom. 7. Bekenntnisse eines 
Ichmenschen. 8. Ausgewählte Briefe Stendhals. 9. Romane und Novellen. 10. 
Geschichte der Malerei in Italien. 

€ 600,00

43 Adalbert Stifter
Gesammelte Werke in sechs Bänden.
6.-10. Tausend. 7 Bände. Mit 12 Tafeln. Wiesbaden und Frankfurt am Main 
Insel Verlag 1959 und 1962. 17,5 x 10,5 cm. Grüne Original-Leinenbände 
mit etwas Rückenvergoldung. Rücken minimalst aufgehellt. Vorderdeckel 
von Band sieben minimal fleckig. Gutes Exemplar. 

25 45
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46 Christoph Martin Wieland
Sämmtliche Werke.
45 Bände gebunden in 30. Mit 45 gestochenen Titelblättern. Carlsruhe im 
Bureau der deutschen Classiker 1814-1818. 18 x 11,5 cm. Braune Halble-
derbände der Zeit mit zwei violetten Rückenschildern und Vergoldung. Teils 
minimal berieben. Hin und wieder schwach stockfleckig. Gutes dekoratives 
Exemplar. 

Hübsche Ausgabe. Mit gestochenen Titelblättern. Einheitlich gebunden. Mit 
Exlibris »Wilhelm Freyh. v. Würzburg«. Goedeke IV 1, 573, 190 y.

€ 850,00

47 Emile Zola
Die Rougon-Macquart.
Geschichte einer Familie unter dem Zweiten Kaiserreich. Einzig berechtigte 
Gesamtausgabe. Übertragen von Hermine Mache, Max und Elsa Brod, 
Wilhelm Prinz, Alastair, Rosa Schapire u. a. 20 Bände. München Kurt Wolff 
1922-1924. 18,5 x 13 cm. Original-Halbleinenbände mit vergoldetem 
Rückentitel (Entwurf Emil Preetorius). Berieben und bestoßen. Die Rücken 
und Vorsätze fleckig, bzw. stockfleckig. Das Papier zeitbedingt teils 
gebräunt. Gutes und ordentliches Exemplar. 

Vollständige Ausgabe. Alle Bände in ersten Auflagen. 

€ 120,00

44 42

47

46



KATALOG FEBRUAR 2015

13

50 Gustav Frenssen
Jörn Uhl.
Roman. Mit Holzschnitten nach Zeichnungen von Bernhard Winter. Berlin G. 
Grote 1913. 26,5 x 18 cm. 4 Blatt, 413 S., 1 Blatt. Original-Pergamentband 
mit reicher Gold- und Rotprägung auf den Deckeln und dem Rücken sowie 
Kopfgoldschnitt. Rücken etwas fleckig. Wohlerhaltenes Exemplar. 

Erste Ausgabe mit Illustrationen. Vorzugsausgabe. Nummeriertes Exemplar 
aus einer kleinen Auflage zum fünfzigsten Geburtstag des Dichters. Sämtliche 
Illustrationen sind montiert. Mit Porträts von Frenssen und dem Illustrator Winter. 
Prachtausgabe! 

€ 220,00

51 Johann Wolgang von Goethe
Reineke Fuchs.
Zwölf Gesänge. Mit Rahmen, Initialen und Bildern. Mit radiertem Titel 
und 53 (32 ganzs.) Radierungen von Otto Schubert. München Verlag der 
Marées-Gesellschaft R. Piper & Co. 1921. 25 x 21,5 cm. 302 S., 1 Blatt. 
(Drucke der Marées-Gesellschaft, 30). Handgebundener grüner geglätetter 
Kalblederband reicher Linienvergoldung auf den Deckeln, Kästchenvergol-
dung auf dem Rücken, rotem Rückenschild mit Vergoldung, Steh- und In-
nenkantenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt (sign. P. A. Demeter, Hellerau). 
Rücken etwas verfärbt. Vorderdeckel etwas fleckig. Sehr schönes Exemplar. 

Eines von 185 (Gesamtauflage 250) nummerierten Exemplaren auf hollän-
dischem Bütten von van Gelder. Im Druckvermerk vom Künstler signiert. Die 
Radierungen druckte Alfred Ruckenbrod, Berlin, den Text Jakob Hegner, Hellerau. 
»Für die neue Reihe (Marées-Drucke) haben wir ihm (Otto Schubert) die 
an Umfang größte Illustrations-Aufgabe, die wir bisher zu vergeben hatten, 
anvertraut, den Reineke Fuchs. Er hat die zwölf Gesänge mit zahlreichen Radie-
rungen geschmückt und illustriert. Sein Humor erhebt sich zu einer gleichzeitig 
etwas von dem Volks-Epos des alten Reineke Vos der Erfolg, den vor achtzig 
Jahren Wilhelm von Kaulbach mit seinen, inzwischen etwas matt gewordenen, 
Illustrationen davontrug. Das wollen wir ihm wünschen.« (Verlagsprospekt der 
Marées-Gesellschaft). Dabei: Marees-Gesellschaft. Sechste Reihe der Drucke. 
Herausgegeben von J. Meier-Graefe im Frühling MCMXXI. München, Verlag der 
Marees-Gesellschaft R. Piper & Co. 1921. 31,5 x 25,5 cm. 35, [2] S. Original-
Pappband (Rücken beschädigt). Mit einem Beitrag über Goethes Reineke Fuchs 
und einer Illustration von Otto Schubert in Heliogravüre nach der Radierung. 
Rodenberg 370. Schauer II, 88.

€ 1.750,00

48 Anita Berber und Sebastian Droste
Die Tänze des Lasters des Grauens und der Ekstase.
Mit 16 Fototafeln, 2 s/w-Tafeln und 10 Farbtafeln. Wien Gloriette-Verlag 
1923. 22 x 16 cm. 72 S., 3 Blatt. Roter Leinenband mit farbigem Deckelbild. 
Vorderdeckel etwas gebogen. Die Fototafeln am unteren Rand etwas wellig. 
Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 1.000 nummerierten Exemplaren. Anita Berber 
(1899-1928) war eine deutsche Tänzerin, Schauspielerin und Selbstdarstellerin. 
Im Film trat sie in der Zeit von 1918 bis 1925 auf. Sie arbeitete mit Conrad 
Veidt, Paul Wegener, Reinhold Schünzel, Hans Albers, Emil Jannings, Alexander 
Granach, Albert Bassermann und Wilhelm Dieterle zusammen. Ihre oft nackt dar-
gebotenen Tänze mit Titeln wie »Kokain« oder »Tänze des Lasters, des Grauens 
und der Ekstase« führten immer wieder zu tumultartigen Szenen während der 
Auftritte. Anita Berber machte Schluss mit jeder preußischen Disziplin und war 
berüchtigt für ihre Unpünktlichkeit und Unzuverlässigkeit. So manches Mal fiel 
ein Auftritt aus, weil sie betrunken war oder von Morphium und Kokain benebelt. 
(Ricarda D. Herbrand: Göttin und Idol). Die Tafeln zeigen Szenen aus »Tänze des 
Grauens [...]«. Die Farbtafeln zeigen Dekorations-Entwürfe und Figurinen zu den 
Tänzen. 

€ 240,00

49 Hans Bethge
Lieder an eine Kunstreiterin.
Mit einer Original-Radierung von Karl Walser als Frontispiz. Leipzig Xenien-
Verlag 1910. 21,5 x 14 cm. 43, [1] S. Illustrierter Original-Pappband mit 
einer Farblithographie von Karl Walser. Einband etwas bestoßen und 
fleckig. Die Radierung etwas stockfleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 500 nummerierten und von Hans Bethge signierten 
Exemplaren auf italienischem Büttenpapier. »Zur Verwendung gelangte der erste 
Versuch der alten Unger-Fraktur.« Buchausstattung, Einband und Titelzeichnung 
von Karl Walser.

€ 120,00

ILLUSTRIERTE BÜCHER UND PRESSENDRUCKE
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55 Ernst Hilger (Hrsg.)
Alfred Hrdlicka.
Adalbert Stifter, Richard Wagner [ ...]. Mit Texten von Alfred Hrdlicka, Wal-
ter Schurian, Theodor Scheufele. Mit zwei signierten (1 farbig) Original-Ra-
dierungen von Alfred Hrdlicka und zahlreichen teils farbigen Abbildungen. 
Wien Edition E. Hilger 1985. 22,5 x 21,5 cm. 153 S. Original-Broschur. Gut 
erhalten. 

Vorzugsausgabe des Kataloges in 200 nummerierten Exemplaren. 

€ 220,00

56 E. T. A. Hoffmann
Ignaz Denner.
Mit 12 handkolorierten Original-Lithographien von Walter Wellenstein. 
Berlin Carl P. Chryselius 1923. 30,5 x 25 cm. 44, [3] S. (Chrysos-Druck, 1). 
Original-Halbpergamentband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Vorderes Innengelenk angebrochen. Sonst sehr gut erhalten. 

Gedruckt in der Manuskript-Gotisch in 200 nummerierten Exemplaren. Die 
Lithographien wurden vom Künstler selbst auf den Stein gezeichnet und auf der 
Handpresse gedruckt. Die Handeinbände fertigte Hermann Laue in Leipzig. Im 
Impressum von Walter Wellenstein signiert. 

€ 280,00

57 Hugo von Hofmannsthal
Jedermann.
Das Spiel vom Sterben des reichen Mannes erneuert von Hugo Hofmanns-
thal. Mit 13 (9 ganzseitigen signierten) Original-Holzschnitten von Erwin 
Lang Wien und Leipzig Avalun-Verlag 1922. 52,5 x 41,5 cm. 63, [4] S. (13. 
Avalun-Druck). Halbpergamentband der Zeit. Die Kanten der Deckelbezüge 
etwas beschabt. Anfangs im Bund mit schwachem Wasserrand. Der Vortitel 
und die Seiten 10 und 11 etwas fleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Nr. 11 von 100 (Gesamtauflage 225) nummerierten Exemplaren, nicht wie ange-
geben in Halbleder, sondern in (privatem) Halbpergament. Im Impressum von 
Hugo von Hofmannsthal und Erwin Lang signiert. Den Druck des Textes in der 
Psalter-Gotisch besorgte die Österreichische Staatsdruckerei. Die Holzschnitte 

52 HAP Grieshaber
Der Rhein.
Texte von Heinrich Böll und Albrecht Fabri. Mit 5 Holzschnitten, 11 Repro-
duktionen nach den 11 Feldern. Köln Galerie Der Spiegel 1965. 40 x 27,5 
cm. Original-Broschur. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 1.000 Exemplaren. Fichtner 179.

€ 90,00

53 HAP Grieshaber
Totentanz von Basel.
La danse des morts à Bâle. The dance of death at Basle. (Mit den Dialogen 
des mittelalterlichen Wandbildes). Mit 40 großen Original-Farbholz-
schnitten. Dresden Verlag der Kunst 1966. 46 x 36 cm. [122] Blatt, 7 S. 
Original-Leinen mit Schutzumschlag. Umschlag angestaubt, fleckig und 
mit Einrissen. Schnitt gebräunt. Sonst gut erhalten. 

Vierter Druck der Leipziger Presse. Die Schriften für die deutschen Texte entwarf 
Albert Kapr. Die Holzschnitte wurden von den Originalstöcken gedruckt. Mit 
einem Nachwort von Wilhelm Boeck und Erläuterungen von Rudolf Mayer. Ficht-
ner 55. Spindler 65.4.

€ 480,00

54 George Grosz
Hintergrund.
17 Zeichnungen zur Aufführung des »Schwejk« in der Piscator-Bühne. Mit 
17 Tafeln. Berlin Malik-Verlag 1928. 17 x 26 cm. Titelblatt. Broschierte 
Original-Mappe mit einer Illustration von George Grosz. Mappe an den 
Knickfalten teils gebrochen. Sonst sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe. Hier die komplette Folge. Mit den zeitweise wegen Gottesläste-
rung verbotenen und beschlagnahmten Blättern 2, 9 und 10. Lang 51. Dückers 
M VI.

€ 420,00
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60 Marco Polo
Die Reisen des Marco Polo
nach der toskanischen »Ottimo«-fassung von 1309 erstmals ins deutsche 
übertragen durch Ulrich Köppen. Mit Illustrationen von Fabrizio Clerici. 
Berlin Propyläen 1971. 35,5 x 25 cm. 158 S., 4 Blatt. Original-Leinen im 
Leinenschuber. Sehr gut erhalten. 

Eines von 900 Exemplaren der Ausgabe A 4 mit einer farbigen Original-Lithogra-
phie. Vom Künstler signiert. 

€ 140,00

61 Felix Mendelssohn-Bartholdy
Venezianische Gondellieder.
Mit vier (drei blattgroßen) Radierungen von Herman Struck. Berlin Horo-
disch & Marx 1925. 31 x 22 cm. 15 Blatt. Schlichter Pappband der Zeit. 
Ohne Titelblatt. Etwas stockfleckig. Ordentliches Exemplar. 

Opus 19 Nr. 6; Opus 62, Nr. 6; Opus 30, Nr. 6. Die »Venezianischen Gondellieder« 
wurden den Liedern ohne Worte entnommen. Erschienen in einer einmaligen 
Auflage von 1.000 nummerierten Exemplaren. Thieme/Becker 32, 211.

€ 130,00

62 Minnesänger
Codex Manesse (Palatinus Germanicus 848). Eine Auswahl aus der Grossen 
Heidelberger Liederhandschrift herausgegeben von Peter Wapnewski. 
Kunsthistorische Aanalyse der Miniaturen von Ewald M. Vetter. Mit 52 
montierten Farbtafeln. Parma und Genf Franco Maria Ricci und Weber 
verlag 1982. 35,5 x 25,5 cm. 196 S., 2 Blatt. (Die Zeichen des Menschen, 
6). Schwarzes Original-Leinen mit Goldprägung und farbigem Deckelbild in 
Original-Leinenkassette. Sehr gut erhalten. 

Limitierte Auflage in 3.000 nummerierten Exemplaren. Im Impressum von F. M. 
Ricci signiert. Gedruckt auf bläulichem handgemachten Papier der Papiermühle 
Pietro Miliani in Fabriano. 

€ 180,00

wurde unter Aufsicht des Künstlers auf der Handpresse abgezogen. Schöner 
zweifarbiger Druck in Schwarz und Rot. Rodenberg 332, 13.

€ 580,00

58 Homer
Ilias [und] Odyssee.
Deutsch von Johann Heinrich Voss. Mit einer Einleitung »Homer in der 
Kunst« von Max von Boehn und Wolfgang Bruhn. 2 Bände. Mit Holzschnit-
ten von Ludwig von Hofmann und zahlreichen montierten Abbildungen in 
Kupfertiefdruck. Berlin Askanischer Verlag 1939. 26,5 x 21,5 cm. 420 S., 4 
Blatt und 337 (1) S., 3 Blatt. Weiße Original-Halbpergamentbände mit ge-
prägten Vorderdeckeln und Rückentiteln in Rot und Schwarz. Gut erhalten. 

Gedruckt in limitierter und nummerierter Auflage. Bei der Ausgabe handelt es 
sich um eine im Format etwas verkleinerte Neuausgabe, der im selben Verlag 
in den Jahren 1923-24 erschienenen Ausgabe für die Ludwig von Hofmann die 
Illustrationen eigenhändig in Holz geschnitten hatte. Sie erschienen als fünftes 
und sechstes Buch in der von Marcus Behmer gezeichneten Schrift. Gedruckt 
bei Otto von Holten in Berlin. Die Einleitung Max von Boehns wurde für diese 
Ausgabe von Wolfgang Bruhn neu bearbeitet und bildlich erweitert. 

€ 280,00

59 Henrik Ibsen
Hochlandsleben.
[Gedicht]. Mit 1 signierten Original-Radierung von Alois Kolb und einer 
handgemalten Initiale in Gold. [Berlin] Maximilialn-Gesellschaft 1922. 
27,5 x 12 cm. [12] S. Halbpergamentband mit Buntpapierbezug und rotem 
Deckelschild mit Vergoldung im Schuber. Original-Broschur eingebunden. 
Der Schuber beschädigt. Sonst tadellos. 

Seltener Sonderdruck »Den Mitgliedern und Freunden der Maximilian-Gesell-
schaft gewidmet von Klaus Blanckerts. Gedruckt in Rot und Schwarz auf Bütten 
von Wilhelm Gerstung, Offenbach am Main in der Tiemann-Mediäval. Rodenberg 
230.

€ 150,00
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66 Platon
Das Gastmahl oder Über die Liebe.
In der Übertragung von Rudolf Kassner. Mit 10 (1 auf dem Umschlag) 
Original-Radierungen von Heinz Battke. Frankfurt am Main Ars Librorum 
Gotthard de Beauclair 1965. 45,5 x 32,5 cm. 68, [3] S. (12. Ars librorum 
Druck). Lose Lagen in Original-Broschur in Original-Leinenkassette mit 
goldgeprägtem Lederdeckelschild. Sehr schön erhalten. 

Pressendruck in 300 nummerierten Exemplaren auf Vélin des Rives. Im 
Impressum von Heinz Battke und Gotthard de Beauclair signiert. Tiessen, G. de 
Beauclair 12. Spindler 40.32.

€ 350,00

67 Ezra Pound
The Seafarer.
From the Anglo-Saxon. With a portrait of the poet by Oskar Kokoschka. Mit 
1 signierten und datierten Original-Lithographie von Oskar Kokoschka. 
Frankfurt am Main Ars librorum Gotthard de Beauclair (1965). 51,5 x 40,5 
cm. 13 S. (11. Ars-librorum-Druck). Original-Mappe. Mappe etwas ange-
staubt. Sonst gut erhalten. 

Eines von 165 nummerierten Exemplaren. Im Druckvermerk von Ezra Pound 
signiert. Wingler/Welz 293. Gotthard de Beauclair, Leben und Werk S. 161/11.

€ 1.650,00

68 Punch, or The London Charivari
Jahrgang 1914 - 1918. Vol. CXLVI - CLV. 10 Bände. Mit vielen Holzschnitt-
Illustrationen und Karikaturen. London 1914-1918. 28 x 22 cm. Dunkelrote 
Original-Leinenbände mit Vergoldung. Gut erhalten. 

Weltkrieg I. komplett. 

€ 420,00

69 Josua Reichert
Printing is the way of life.
Der Drucker Josua Reichert. (Mappe mir vier Broschüren von Josua Reichert 

63 Hermann Naumann
Meine jüdischen Augen.
Graphischer Zyklus. Jiddische Dichtung aus Polen übertragen und zusam-
mengestellt von Hubert Witt. Mit 14 (1 auf dem Einband) ganzseitigen 
Punzenstichen von Hermann Naumann. Leipzig Verlag Philipp Reclam jun. 
1969. 30 x 21,5 cm. 132, [8] S. Original-Pappband mit Schutzumschlag im 
Schuber. Schutzmschlag mit kleineren Einrissen, bzw. Fehlstellen. Sonst 
sehr gut erhalten. 

Gedruckt in einer einmaligen Auflage von 1.000 numerierten Exemplaren. Im 
Impressum von Hermann Naumann signiert. 

€ 220,00

64 Ovid
L’Art d’Aimer.
(Traduction de Charles Héguin de Guerle). Mit farbigem Buchschmuck von 
M. Munné. Paris Les Livres de Chevet (1913). 19,5 x 14,5 cm. 140, [3] S. 
Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Origi-
nal-Umschlag eingebunden. Kanten etwas berieben. Sonst gut erhalten. 

Eines von 300 (Gesamtauflage 700) nummerierten Exemplaren auf Japanpapier. 
Mit hübschem Buchschmuck. 

€ 120,00

65 Fernando Pessoa
Gedichte des Alberto Caeiro aus der »Der Hüter der Herden«.
Ausgewählt und illustriert von Karl Bohrmann. Aus dem Portugiesischen 
übers. von G. R. Lind. Mit 17 ganzseitigen farbigen Illustrationen in 
Siebdruck. Hamburg Maximilian-Gesellschaft 1991. 34 x 24 cm. (48) S. 
Original-Leinen. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 1300 Exemplaren für die Mitglieder der Maximilian-Gesellschaft. Im 
Druckvermerk vom Künstler signiert. 

€ 100,00
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72 Hans Schiebelhuth
Wegstern.
[Gedichte]. Weimar Erich Lichtenstein 1921. 25 x 17,5 cm. 47, [1] S. 
Handgebundener Original-Pergamentband mit marmorierten Vorsätzen, 
Kopfgoldschnitt und Rückenvergoldung (signiert W. Voigt, Weimar). Hin 
und wieder etwas stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 25 (Gesamtauflage 50) nummerierten Exemplaren 
auf handgeschöpftem Büttenpapier von J. W. Zanders und in Ganzpergament 
gebunden. Im Impressum von Hans Schiebelhuth in kräftigem Blau signiert. 
Den Einband fertigte W[erner] Voigt, Weimar. Voigt ist ein Schüler Otto Dorfners 
und hatte in Weimar in der Windischenstraße 15 eine eigene Werkstatt. Wilpert/
Gühring 2, 9. Raabe 263. 5.

€ 400,00

73 William Shakespeare
Troilus und Cressida.
Übersetzung von Hans Rothe. Mit 12 farbigen Lithographien von Kurt 
Werth. Leipzig 1921. 29 x 22,5 cm. 147 S., 1 Blatt. (Drucke der Staatlichen 
Akademie für graphische Künste und Buchgewerbe zu Leipzig, 1). Handge-
bundener grüner Lederband auf fünf Bünden mit Kopfgoldschnitt (sign. O. 
Dorfner, Weimar) in hellgrauem Schuber mit Goldprägung. Schön erhalten. 

Nr. 22 von 300 in der Presse nummerierten Exemplaren. Gedruckt auf Bütten 
unter Leitung von Georg A. Mathéy. Handeinband von Otto Dorfner. Rodenberg 
185.1.

€ 650,00

74 William Shakespeare
Venus und Adonis.
Deutsche Übertragung von Bruno Erich Werner. Mit 8 Original-Radierungen 
von Edwin Scharff. Leipzig Arndt Beyer 1923. 26 x 16 cm. 80 S., 2 Blatt. 
(5. Druck des Kreises graphischer Künstler und Sammler). Orangeroter 
Original-Pappband mit vergoldetem Rückentitel. Sehr gut erhalten. 

Eines von 400 nummerierten Exemplaren. Gedruckt in der Walbaum-Kursiv bei 
Jakob Hegner in Hellerau. Im Impressum von Edwin Scharff signiert. Rodenberg 
359, 5.

€ 250,00

zur Ausstellung im Städtischen Kunstmuseum Spendhaus Reutlingen). 
Mit zahlreichen farbigen Abbildungen. Reutlingen 2010. 44,5 x 33,5 cm. 
Original-Broschuren in bedruckter Original-Mappe. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 600 Exemplaren. 1. Wolfgang Glöckner. Printing is a way of life. Der 
Drucker Josua Reichert. 2. Josua Reichert. Palimpsest. Thomas de Quincey: Der 
Palimpsest. 3. Josua Reichert der Drucker in Italien. Fanum Fortunae. 4. Josua 
Reichert der Drucker in Italien II. Viaggio in Italia. 

€ 120,00

70 Josua Reichert
Vier farbige Originaltypos.
[In:] Marginalien. Zeitschrift für Buchkunst und Bibliophilie. Nr. 135. Mit 
Abbildungen. Berlin Aufbau-Verlag 1994. 23,5 x 14 cm. 117 S. Original-
Broschur. Die Grafiken rückseitig mit Sammlerstempel. Sonst sehr gut 
erhalten. 

Die Originaltypos wurden von Lothar Hentschke auf einem Original-Heidelberger-
Zylinder gedruckt in der Buchdruckerei SchumacherGebler, München. Ein »Typo« 
von Josua Reichert signiert. Mit einem Beitrag von Lothar Lang: Die Bietigheimer 
Drucke von Josua Reichert. 

€ 100,00

71 Hans Schiebelhuth
Schalmei vom Schelmenried.
[Drei Balladen]. Mit 22 handkolorierten Zeichnungen von Alfred Kubin. 
Darmstadt Darmstädter Verlag 1933. 26 x 20 cm. [9], 89, [5] S. Original-
Pappband mit Japanpapierbezug und einer Deckelillustration im Schuber. 
Vorderdeckel etwas fleckig. Vorsatzblätter etwas stockfleckig. Sonst gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt auf der Handpresse von Joseph Würth in einer ein-
maligen nummerierten Auflage von 250 Exemplaren. Im Impressum von Hans 
Schiebelhuth signiert. Wilpert/Gühring 2, 14. Marks A 147. Raabe 489.

€ 420,00
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78 Lothar Trolle
Das Prinzenmädchen.
Mit einer signierten Original-Radierung von Horst Hussel. [Berlin] Dronte 
Presse [1996]. 20,5 x 13 cm. 12, [3] S. (Siebter Druck der Dronte Presse). 
Orginal-Broschur. Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 125 nummerierten und vom Autor signierten 
Exemplaren. Bleisatz in der Garamond-Antiqua und Handpressendruck auf 
Zanders-Bütten. Typographie Monika Böhmert. 

€ 110,00

79 Tomi Ungerer
Erotoscope.
Mit vielen großformatigen erotischen Zeichnungen. Köln Taschen 2001. 35 
x 27 cm. 415 S. Original-Pappband mit Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe der erotischen Zeichnungen. Mit einer ganzseitigen Hand-
zeichnung und einer seitenfüllenden Widmung von Tomi Ungerer. 

€ 380,00

80 Maurice Guy Vicomte de Varause
Die lüsternen Schwestern. 
(Erste und vollständige Übertragung nach der französischen Original-
ausgabe von Tom Swifft (ps.)) 2 Bände Mit neunzehn Gouachen von Uwe 
Bremer und mit farbigen Zeichnungen von Albert Schindehütte. Hamburg 
Arethusa-Verlag 1980. 40,5 x 28 cm. 110 S., 3 Blatt und 144 S., 4 Blatt 
Original-Samteinbände in Original-Schubern. Die Originalradierungen 
verso mit kleinem Sammlerstempel Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgaben in einer einmaligen Auflage von 600 nummerierten Exemplaren. 
Band 1 »Schwester Augustine« mit einer von Uwe Bremer signierten Original-
radierung und Band 2 »Schwester Emelie« mit einer von Albert Schindehütte 
signierten farbigen Originalradierung. vgl. Hayn/Gotendorf, VIII, 68.

€ 280,00

75 Nicolaus Sombart
ErkenntnisLust: 
Tractatus Socio-Logicus. Mit einer Abbildung. Leipzig Carivari-Presse 1998. 
16 x 16 cm. [20] S. Original-Pappband im Pappschuber. Exlibris. Sonst sehr 
gut erhalten. 

Pressendruck zum 75. Geburtstag von Nicolaus Sombart in 222 nummerierten 
Exemplaren. Im Impressum von Sombart und der Buchgestalterin Sabine Golde 
signiert. »Dieser Text, hingeworfen in einem nokturnen Anfall depressiver Luzi-
dität - einem jener raren Momente begnadeter Wirklichkeitsschau und solitärer 
Selbstverständigung« (N. Sombart). 

€ 125,00

76 Theodor Storm
Der Schimmelreiter.
Herausgegeben von Dieter Lohmeier. Mit Radierungen von Alex Eckener. 
Heide Boyens & Co. 1990. 25,5 x 19 cm. 176 S. Original-Leinen im Papp-
schuber. Sehr schön erhalten. 

Bibliophiler Druck in 500 nummerierten Exemplaren auf Zanders-Bütten. Die 
Radierungen wurden nach der 1939 erschienenen Mappe mit 59 Radierungen 
von Alex Eckener reproduziert. Mit einem Nachwort zur Entstehungsgeschichte 
der Illustrationsarbeit. 

€ 120,00

77 The Savoy
An Illustrated Quarterly. Nr. 2, April 1896. Edited by Arthur Symons. Mit 
5 Tafeln und 17 meist ganzseitigen Illustrationen, davon 7 von Aubrey 
Beardsley. London Leonard Smithers 1896. 26, 5 x 20 cm. 196 S., 5 Blatt. 
Neuer Pappband mit aufgezogenem Original-Umschlag. Kanten beschabt. 
Anfangs etwas stockfleckig, bzw. gebräunt. Sonst gut erhalten. 

Mit Illustrationen von Aubrey Beardsley, darunter drei Titelblätter für »The 
Savoy« und einem sehr schönen Holzschnitt nach einer Zeichnung von Max 
Beerbohm »Caricature of Aubrey Beardsley«. 

€ 120,00
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Blatt. (Obeliskdruck, 9). Original-Halblederband auf fünf Bünden mit 
Rückenvergoldung, rotem Rückenschild und Kopfgoldschnitt. Schönes 
Exemplar. 

Eines von 250 (Gesamtauflage 340) nummerierten Exemplaren auf Bütten. Im 
Druckvermerk von Hans Gött signiert. Rodenberg 448, 9.

€ 125,00

84 Stefan Kardinal Wyszynski
Kreuzweg. 
Meditationen. (Mit einem Nachwort von Margot Fuerst). Mit 14 großen 
Farbholzschnitten von HAP Grieshaber. Berlin Rembrandt Verlag 1967. 
38 x 31,5 cm. [89] S. Original-Halbpergamentband im Schuber. Sehr gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsuasgabe. Nr. 183 von 300 (Gesamtauflage 3.000) 
nummerierten Exemplaren. Im Druckvermerk von Grieshaber signiert. Mit einem 
Beitrag von Friedolin Stier über Geschichte und Sinn des Kreuzwegs. Fichtner 61.

€ 280,00

81 Henri van de Velde
Frans Masereel.
[In:] Genius. Zeitschrift für werdende und alte Kunst. Jg. 2, 1. Buch. Mit 
1 Original-Holzschnitt und 7 weiteren Holzschnitten von Frans Masereel. 
München Kurt Wolff 1920. 35,5 x 26,5 cm. S. 57-62. Original-Broschur. 
Umschlag etwas stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Mit dem Original-Holzschnitt »Business-man«. Beiliegend: Prospekt des Kurt 
Wolff Verlages zu Frans Masereel. Mit einem Holzschnitt. Ritter D b 4.

€ 180,00

82 Vergil
Aeneis.
Travestiert von Alois Blumauer. Mit Illustrationen von Heinrich Kley. 
München Berthold Sutter 1910. 28,5 x 22,5 cm. 144 S. Grüner Original-
Wildledereinband mit goldgeprägter Deckelvignette und Kopfgoldschnitt 
sowie Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Eines von nur 10 (Gesamtauflage 990) nummerierten Exemplaren auf Japan-
Papier in einem handgearbeiteten Ganzlederband. 
Die Aeneis ist das Epos von Aeneas, der aus dem zerstörten Troja mit einer klei-
nen Schar fliehend auf wechselvollen Irrfahrten nach Italien kommt, wo er sich 
mit dem König von Latium verbündet und schließlich die Italiker besiegt. Schon 
bei den Zeitgenossen Vergils hat das Werk höchste Bewunderung gefunden und 
wurde im Mittelalter zum berühmtesten Gedicht des Abendlandes. 
Eine erste Fassung der Travestie von Johannes Aloys Blumauer (1755-1798) er-
schien 1783 in Wien. Als Kostprobe dieser satirischen Verspottung einer ernsten 
Dichtung soll ein Auszug herhalten, der aus aktuellem Anlaß Pferd und Fleisch 
zum Thema hat: »Der keusche Rosinante, der / Nicht mehr die Stuten wittert, / 
Dann Herkuls Pferde, die ihr Herr / Mit Königsfleisch gefüttert, / Die kamen und 
noch andere, / Die uns die leicht vergessene / Miß Fama vorenthalten.« 

€ 280,00

83 Christoph Martin Wieland
Musarion oder Die Philosophie der Grazien.
Ein Gedicht in drey Büchern. Mit 12 in den Text eingedruckten Radierungen 
von Hans Gött. München Drei Masken Verlag 1923. 29 x 19 cm. 72 S., 2 
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88 Horst Janssen
Bobethanien.
Hundert Landschaften. Mit 107 großen farbigen Abbildungen auf Tafeln. 
Hamburg Verlag St. Gertrude 1991. 31,5 x 43 cm. Dunkelgrünes Original-
Leder mit Blindprägung. Sehr gut erhalten. 

Eines von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe in Ganzleder mit einer Wid-
mungszeichnung: »zehpunktzehpunkt Garbers - war schön - is schön dein/Ihr/
Your’s JH 23.3.92«. Signiert. Rüden A.132.1.1.

€ 390,00

89 Horst Janssen
Caprice.
Messages dessinés à Antoine et Eberhard et en pensée á E. M. Cioran fouad 
El-Etr Gerard. Mit 1 Original-Radierung und ganzseitigen farbigen Zeich-
nungen. Hamburg Antoine, Berggruen und St. Gertrude 1989. 24,5 x 17 cm. 
Original-Leinen mit illustriertem Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe in 100 nummerierten Exemplaren mit einer Original-Radierung 
»ETA Janssen 28.10.89«. Signiert. Rüden A.121.3

€ 300,00

90 Horst Janssen
Carnevale di Venezia.
Suite der Radierungen für Luigi Toninelli November 1971. Bleistiftskizzen, 
Vorzeichnungen, Variationen, lavierte Rohrfederzeichnungen etc. Hrsg. von 
Gerhard Schack. Mit 57 Tafeln. Hamburg Hans Christians 1973. 30,5 x 
26 cm. Original-Pappband mit illustriertem Schutzumschlag. Schutzum-
schlag nicht absolut frisch. Kanten etwas berieben. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe mit einer eingelegten Original-Radierung: »Eva-
Arm mit Schlange«. Auflage 120 Exemplare. Signiert. Rüden A.30.1.IV.

€ 350,00

85 Nomi Baumgartl
Horst Janssen.
Mit zahlreichen Fotos. Wien Christian Brandstätter 1984. 29,5 x 25 cm. 133 
S., 1 Blatt. Original-Leinen mit Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe mit einer Original-Radierung: »Gruss an Nomi 
18.8.84«, Selbst als Hase. Auflage 100 Exemplare. Signiert. Rüden A.87.2.I (A).

€ 280,00

86 Wolfgang Hildesheimer
Janssen und wir.
Eine Reihe über Horst Janssen. Band 1. Herausgegeben von Thomas C. 
Garbe. Mit 2 Original-Radierungen und 22 mehrfarbigen Abbildungen. 
Hamburg Felix Jud & Co. 1994. 32 x 21 cm. 45, [1] S. Original-Pappband 
mit farbigem Deckelbild (Porträt Hildesheimer) und Zellophanumschlag. 
Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe. Eines von 100 (Gesamtauflage 1.000) 
nummerierten Exemplaren der einmaligen Auflage mit zwei signierten Original-
Radierungen »Rembrandt für Webern« und »(Baumlandschaft) für Web« Rüden 
D.68.1.

€ 580,00

87 Horst Janssen
Angeber Icks.
Eine Quichoterie. Herausgegeben von Claus Clément. Mit großformatigen 
farbigen Illustrationen. Hamburg CC-Verlag 1982. 38 x 26 cm. Original-
Broschur. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe. Mit Original-Radierung: »Im Zweifelsfalle: der 
Hüter des Misthaufens«, 16.9.1982. Auflage 100 Exemplare. Signiert. Rüden 
A.75.1.IV.

€ 390,00

HORST JANSSEN - VORZUGSAUSGABEN - BÜCHER MIT ORIGINAL-GRAFIK
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94 Horst Janssen
Frauenbildnisse.
1947-1988. Zusammengetragen und herausgegeben von Dierk Lemcke. 
Mit 390 meist farbigen Abbildungen. Hamburg Verlag St. Gertrude 1988. 
35 x 26 cm. Original-Leinen mit Schutzumschlag. Umschlagrücken etwas 
gebräunt. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe mit zwei Original-Radierungen. 1. »Armande Bejart«, 1977. 
Auflage 88 Exemplare. Signiert. 2. »Es ist Kerinnes die ich meine 24.2.88«. 
Auflage 500 Exemplare. Signiert. Rüden A.118.12.I. und II.

€ 600,00

95 Horst Janssen
Gertrudenformat I - XX.
20 Hefte. Mit Illustrationen von Horst Janssen. Hamburg Verlag St. Getrude 
1984-2002. 25 x 13,5 cm. Original-Broschuren. Teils etwas angestaubt und 
mit nur leichten Gebrauchsspuren. Gut erhaltene Reihe. 

1. Wenn es denn sein muß [ ... ]. 2. Brief an Lucie. 3. Eiderland. (2. Auflage). 4. 
Hommage à Tannewetzel. 5. Wenn ich Bürgermeister wäre [ ... ]. 6. Norwegisches 
Interview. (2. Auflage). 7. Kasper Janssen. (3. Auflage). 8. Phorzheim. 9. Gottorf. 
10. Laokoon. (2. Auflage). 11. Paul Wunderlich. 12. Mirjam Madlung. Der alte 
Mann und das M. 13. Hartmut Frielinghaus. 14. Tinsdaler Steindruck. 15. Erna 
Knöfel. Reden über Kunst. 16. Landschaft 1972. Annäherungen an Claude 
Lorrain. 17. Adaptierte Ahnen. 18. Gerhard Schack. Definitorium. 19. Melanie 
Luck von Claparède. Metamorphose eines Elephanten oder Homo ludens et homo 
patiens. 20. Mit gleichsam japanischem Pinsel. Die Nummern 1-3, 5, 6 und 7-14 
sind von Horst Janssen signiert. Rüden A.116.1.

€ 240,00

96 Horst Janssen
Hensel + Graetel.
Text + Bildchen. Mit 15 ganzseitigen Zeichnungen. Hamburg Merlin Verlag 
1969. 31,5 x 39,5 cm. (8) Doppelblatt. Original-Halbleinen. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in 200 nummerierten Exemplaren auf 
Kupferdruck-Bütten und in Halbleinen. Signiert. Rüden A.18.1.

€ 250,00

91 Horst Janssen
Der Wettlauf zwischen Hase und Igel auf der Buxtehuder Heide.
Mit 17 einseitig bedruckten Tafeln mit farbigen Illustrationen und faksimi-
liertem handschriftlichen Texten. Pfullingen Günther Neske 1973. 42 x 30,5 
cm. 18 Blatt, 1 Textblatt beiliegend. Original-Halbleinen mit illustriertem 
Schutzumschlag und Klarsichtfolienumschlag. Umschlag mit minimaler 
Knickspur. Folienumschlag mit kleiner Fehlstelle. Sonst gut erhalten. 

Gebundene Ausgabe. Faksimile-Ausgabe des im Privatbesitz befindlichen Origi-
nals. Mit einer kleinen Bleistiftzeichnung von Horst Janssen auf dem Titelblatt. 
Signiert »JH 74«. Lose Beilage: der in Stader plattdeutsch geschriebene Text der 
Fassung von 1840 »Dat Wettlopen twischen den Haasen un den Swienegel up di 
lütje Heide bi Buxtehude«. Rüden A.31.2.

€ 360,00

92 Horst Janssen
Drollerei.
... Drolligkeit (Wahrig, Deutsches Wörterbuch) Drolligkeit, Lustigkeit, 
Darstellung von Menschen, Frauen, Tieren und Fabelwesen im Chorgestühl 
[... ]. 2. Auflage. Mit 70 farbigen ganzseitigen aquarellierten Zeichnungen 
und 14 Fotos, 1 Zeichnung als Leporello gefaltet und eingeklebt. Hamburg 
Verlag St. Gertrude 1991. 35 x 26 cm. 117 S., 1 Blatt. Original-Leinen mit 
Schutzumschlag. Sehr schön erhalten. 

Vorzugsausgabe mit einer Original-Radierung »Stimulanz ...«. Auflage 100 
Exemplare. Signiert. Mit gedruckter Widmung »bobeth / Heidrun ...«. Rüden 
A.131.1.2.V.

€ 280,00

93 Horst Janssen
ERGO-Texte.
Mit einigen Vignetten. Hamburg Christians und CC-Verlag 1980. 23,5 x 
23,5 cm. Original-Broschur. Gut erhalten. 

Mit einer signierten Bleistiftzeichnung von Horst Janssen. Rüden A.66.2.

€ 180,00
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1. Band 1970 [F. Nr. 1 bis F. Nr. 184]. Mit Widmung von H. Frielinghaus. 2. 
Band 1972 ff. Nr. 501 bis ff. Nr. 661. Vorzugsausgabe mit einer eingeklebten 
Original-Radierung: »friely im Jahre 2005 nach Vollendung des H. J. Werkverz.« 
11.8.88«. Auflage 1.000 Exemplare. Signiert. 3. Band 1971 ff. Nr. 662 bis ff. Nr. 
853. Mit Widmung von H. Frielinghaus. 4. Band 1973 ff. Nr. 310 bis ff. Nr. 500. 5. 
Band 1974/75 ff. Nr. 156 bis ff. Nr. 309. 6. Band 1976 [ff. Nr. 1 bis ff. Nr. 155]. 
Vorzugsausgabe mit einer eingeklebten Original-Radierung: »von Kralle verlangt 
- für Kralle gemacht + geschenkt!«. Auflage 1.000 Exemplare. Signiert. 7. Band 
1977-1980. Mit montierter Widmung von Hartmut Frielinghaus »für Garbers 
herzlichst«. Rüden G.3.1., G.3.2., G.3.3.1, G.3.4, G.3.5, G.3.6.1.I.

€ 600,00

103 Horst Janssen
Wenn es denn sein muss, lasst uns doch sterben.
1 Brief an Marion Gräfin Dönhoff [... ]. Mit einigen Zeichnungen. Hamburg 
Verlag St. Gertrude 1984. 25 x 13 cm. (36) S. (Getrudenformat, 1). Original-
Broschur. Gut erhalten. 

Vorzugsausgabe mit einer Original-Radierung: »Vorzugsausg. Pfänderspiel St. 
Gertrude 20.9.83«, Auflage 100. Signiert. Rüden A.82.2.II.

€ 140,00

104 Horst Janssen
Zeichnungen [Graph. Sammlung Albertina].
Herausgegeben von Walter Koschatzky. Mit einem Beitrag von Wolfgang 
Hildesheimer. Dritte erweiterte Auflage mit zwei Texten und weiteren 18 
Zeichnungen aus den Jahren 1978-1983 von Horst Janssen. Mit 149 (77 
farbigen) Abbildungen. München Prestel 1984. 28,5 x 22,5 cm. Original-
Pappband mit Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe mit einer signierten Original-Radierung »Lamme is da!!! 
gepresstelt«. Auflage 100 Exemplare. Nummeriert und signiert. Rüden B.31.2.I. 
(Ausgabe A).

€ 320,00

105 Horst Janssen
Zeichnungen.
Mit einem autobiographischen Text. (Herausgegeben von Joachim Fest). 
Mit 63 meist farbigen Tafeln. Berlin Propyläen (1970). 38,5 x 28,5 cm. 
Original-Leinen mit Schutzumschlag im Schuber. Rücken des Schutzum-
schlages gebräunt, fleckin und etwsa berieben. Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe mit einer beiliegenden nummerierten und 
signierten Original-Radierung: »Kabinettstückchen« in 100 Exemplaren. Rüden 
A.22.1.IV.

€ 270,00

106 Gerhard Schack
Paul Gavarni 1804-1866.
Ausstellung in der Griffelkunst Hamburg 14.- 27. November 1971. Mit 35 
Tafeln. Hamburg 1971-1972. 24,5 x 16,5 cm. 29 Blatt. Original-Leinen. 
Sehr gut erhalten. 

Vorzugsuasgabe mit zwei eingelegten Original-Radierungen: 1. »Gavarni 
17.10.71«, (Bildnis Paul Gavarni mit einer Zigarette). 2. »Gavarni« (Unter-
haltung nach Gavarni). Auflage jeweils 50 Exemplare. Beide signiert. Rüden 
C.75.1.I. und II.

€ 380,00

97 Horst Janssen
Missverständnisse.
Herausgegeben von Gerhard Schack. 27fach gefaltetes Leporello. Mit 24 
farbigen Zeichnungen. Hamburg Hans Christians 1973. 20 x 18,5 cm. Im 
Leinen-Schuber. Schuber mit Fleck. Rücken gebräunt. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe mit drei auf einem Blatt gedruckten, einge-
klebten Original-Radierung. Auflage 90 Exemplare. Die Radierungen und der 
Umschlag signiert. Rüden A.34.1.

€ 480,00

98 Horst Janssen
Norwegisches Interview.
Aufgeschrieben zur Vorstellung des ins Norwegische übersetzten Buches 
»die Litze« eine ziemlich lautlose Geschichte [... ]. Mit einigen Abbil-
dungen. Hamburg Verlag St. Gertrude 1986. 25 x 13 cm. 48 S. (Getruden-
format, 6). Original-Broschur. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe mit einer Original-Radierung: »Interwiews 7.6.86«, Auflage 100. 
Signiert. Rüden A.102.1.II.

€ 160,00

99 Horst Janssen
Selbstbildnis 1945-1993.
Neugier, Variation, Balance, Verwandlung [... ]. Zusammengetragen und 
herausgegeben von Dierk Lemcke. Mit 357 meist farbigen Abbildungen. 
Hamburg Verlag St. Gertrude 1994. 35 x 26,5 cm. (482) S. (Werküber-
sichten, 5). Original-Leinen mit Schutzumschlag im Schuber. Name auf 
dem Vortitel. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Von Horst Janssen signiertes Exemplar. Rüden A.141.3

€ 180,00

100 Horst Janssen
Sieben Gertrudenformate [und] Sieben Gertrudenformate II.
14 Hefte in 2 Schubern. Mit zahlreichen Abbildungen. Hamburg Verlag 
St. Getrude 1985-1988. 25 x 13,5 cm. (Gertrudenformat, I-XIV). Original-
Broschuren in Original-Schubern. Sehr gut erhalten. 

1. Wenn es denn sein muß [ ... ]. 2. Brief an Lucie. 3. Eiderland. 4. Hommage à 
Tannewetzel. 5. Wenn ich Bürgermeister wäre [ ... ]. 6. Norwegisches Interview. 7. 
Kasper Janssen. 8. Phorzheim. 9. Gottorf. 10. Laokoon. 11. Paul Wunderlich. 12. 
Der alte Mann und das M. 13. Hartmut Frielinghaus. 14. Tinsdaler Steindruck. 
Alle einzeln von Horst Janssen signiert. Außerdem sind die Schuber mit großen 
zweifarbigen Signaturen in satter Tusche versehen. Rüden A.116.1.

€ 240,00

101 Horst Janssen
Svanshall verkehrt.
Aufzeichnungen einer süssen Verwirrung 12.11.1985 bis 12.7.1986. Mit 
farbigen Abbildungen. Hamburg Verlag St. Gertrude 1987. 23 x 30,5 cm. 
Original-Leinen mit Schutzumschlag. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe mit einer eingeklebten signierten Original-
Radierung: »Svanshall verkehrt `87«. Auflage 1.000 Exemplare. Auf dem 
Vorsatzblatt von Janssen handschriftlich monogrammiert. Rüden A.113.1.2.I.

€ 180,00

102 Horst Janssen
Verzeichnis aller Janssen Radierungen
zusammengefaßt in Jahrgangsheften. Radierungen der Jahre 1970-1980. 
Bearbeitet und herausgegeben von Hartmut Frielinghaus. 7 Bände. Mit 
zahlreichen Abbildungen. Hamburg Dornbusch 1981-1994. 32 x 23 cm. 
Original-Broschuren in zwei von Horst Janssen jeweils mit Pinsel signierten 
Original-Pappschubern. Sehr gut erhalten. 
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Kopfgoldschnitt, Steh- und Innenkantenfileten (sign. Kleukens Binderei 
Ernst Rehbein). Rücken verfärbt. Kanten minimal berieben. Vorderer Spie-
gel mit kleiner Rasur. Sonst schönes wohlerhaltenes Exemplar. 

Eines von 50 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Japan-Papier 
(Gesamtauflage 250). Rodenberg 104, 10.

€ 850,00

110 [Edme Boursault]
Die Liebesbriefe der Babet.
Herausgeben von Wilhelm Printz. Leipzig Julius Zeitler 1908. 15 x 12 cm. 2 
Blatt, 143 S., 1 Blatt. Handgebundener grüner Original-Lederband mit De-
ckel- und Rückenvergoldung, Kopfgolschnitt und Innenkantenvergoldung 
(sign. Carl Sonntag, jun. Leipzig). Marmorpapiervorsätze. Rücken verfärbt. 
Sonst sehr schön erhalten. 

Eines von nur 25 Exemplaren auf van Geldern-Bütten und in Handeinbänden. 
Enthält die Briefe von Elisabeth R. an den französischen Schriftsteller Edme 
Boursault, die erstmals 1666 erschienen, zusammen mit seinen Antworten und 
seinem Nachwort. Herrlicher Zeitler-Druck. Selten! 

€ 220,00

111 Bremer Bibel
Auf der Grundlage von Martin Luthers »Biblia deutsch« herausgegeben 
und in der Univers schmalhalbfett 10 p gesetzt von D. E. Sattler. 22 Bände 
gebunden in 4. Bremen Neue Bremer Presse 1987-1991. 30 x 18,5 cm. 
Private Leinenbände. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 600 Exemplaren auf Zerkall-Bütten. 

€ 360,00

112 Walter Brooks
A Feather and a Straw.
[Poems]. New York Brentano’s 1904. 18 x 12,5 cm. 115 S. Handgebundener 
Halbmaroquinlederband der Zeit auf fünf Bünden mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Marmorpapiervorsätze. Sehr gut erhalten. 

107 Alfred Andersch
Die Kirschen der Freiheit.
Ein Bericht. Zweite Auflage [= Titelauflage]. Hamburg Claassen 1952. 21 x 
15 cm. 130 S., 1 Blatt. Flexibler schwarzer Lederband mit rotem Rückentitel 
und gerundeten Ecken. Schwanz etwas gestaucht. Die Deckel mit ein paar 
Druckstellen. Sonst sehr gut erhalten. 

Titelauflage. Der Titel wurde vom Claassen Verlag von der Frankfurter Verlagsan-
stalt übernommen und mit einem neuen Titelblatt versehen. Handeinband von 
Ingeborg Hartmann, Hamburg. 

€ 160,00

108 Hans Christian Andersen
Bilderbuch ohne Bilder.
55. Tausend. Nach älteren Übersetzungen in gereinigter Sprache gedruckt. 
Mit hübschen Initialen aus einem älteren Zieralphabet. Hamburg Werkstatt 
Lerchenfeld 1927. 26 x 16,5 cm. 109, [1] S. (Hamburger Handdrucke der 
Werkstatt Lerchenfeld, 10). Original-Interimspappband mit Kleisterpapier-
bezug und Rückenschild. Sehr gut erhalten. 

Sehr schöner breitrandiger Druck auf Zanders-Bütten in 150 nummerierten 
Exemplaren. Buchgestaltung Johannes Schulz. Gedruckt von Ivar Olsen in der 
Werther-Fraktur von Genzsch & Heyse Hamburg. »Ein schönes Frakturbuch 
gelang uns mit Andersens ›Bilderbuch ohne Bilder‹, für das uns erstmals die 
von der Gießerei erneuerte prächtige Wertherfraktur zur Verfügung stand. Um 
die bezaubernde Dichtung sinngemäß zu formen, schien uns ein Anklang an den 
Biedermeierstil als der richtige Ton. Ein Satz altmodisch reizvoller Putteninitialen 
der Gießerei, die Adolf Clost 1878 schnitt, ermöglichte das aufs glücklichste. 
So wurde das Bilderbuch unser anmutigster Druck.« (Wilhelm Niemeyer). Mit 
Holzschnitt-Exlibris »GK«. Rodenberg 141.

€ 120,00

109 Honoré de Balzac
Une passion dans le desert.
Frankfurt am Main Kleukens-Presse 1922. 19 x 13 cm. 26, [3] S. (10. Druck 
der Kleukens-Presse). Handgebundener dunkelgrüner Ecrasélederband 
auf fünf Bünden mit reicher geometrischer Deckel- und Rückenvergoldung. 

LITERATUR - ERSTAUSGABEN - SIGNIERTE BÜCHER
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116 André Gide
Le voyage d’Urien.
Mit 11 zweifarbigen Holzschnitten von Alfred Latour. Maastricht The 
Halcyon Press 1928. 25,5 x 118 cm. [6], 94, [3] S. Halblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung. Rücken stärker verfärbt und etwas berieben. Gutes 
Exemplar. 

Pressendruck in 330 nummerierten Exemplaren. Gesetzt aus der Lutetia und ge-
druckt auf holländischem Pannekoek-Bütten. Herausgegeben von A. A. M. Stols. 

€ 180,00

117 Jacob und Wilhelm Grimm
Die Kinder- und Hausmärchen
der Brüder Grimm in ihrer Urgestalt. Hrsg. von Friedrich Panzer. 2 Bände. 
Mit 2 Doppeltafeln. München C. H. Beck 1913. 17,5 x 12 cm. 47, [4], 475, 
[6] und [5], 379, [7] S. Original-Halbpergamentbände mit Rückendekor 
und Kopfgoldschnitt. Bestoßen. Kapital von Band eins eingerissen. Sonst 
gut erhalten. 

Hübsche Taschenausgabe, erschienen zum hundertjährigen Jubiläum von 
Grimms Märchen. Mit umfangreichem Beitrag zur Entstehungsgeschichte 
der Sammlung und über das Verhältnis der ersten Ausgabe zu den späteren 
Auflagen. 

€ 140,00

118 O[tfrid] von Hanstein
Grosskaufmann Hendersen.
Hamburger Kriminalroman. Mit zahlreichen Illustrationen. Hamburg Georg 
Horstmann 1924. 28 x 22 cm. Original-Halbleinenband mit Deckelillus-
tration. Vorderdeckel fleckig. Papier zeitbedingt etwas gebräunt. Gutes 
Exemplar. 

Sammelband der Zeitschrift »Hummel« mit obigem Roman erschienen im 
6. Jahrgang, Nummer 14-33. Sehr selten! In keiner deutschen Bibliothek 
nachweisbar. 

€ 120,00

Erste Ausgabe. In kleiner Auflage erschienen. »Arranged and printed by The 
Cheltenham Press New York«. Gedruckt auf Japan-Papier. First edition of the 
author‘s first, lavishly produced, collection of poems. In einem sehr schönen 
Handeinband. 

€ 120,00

113 Paul Celan
Schneepart.
(Gedichte). Frankfurt am Main Suhrkamp 1971. 20,5 x 13 cm. 95, [1] S. 
Flexibler handgebundener genarbter Lederband in Schwarz mit blind-
geprägtem Titel auf dem Vorderdeckel und auf dem Rücken. Im Schuber. 
Spachtelpapiervorsätze. Tadellos erhalten. 

Erste Ausgabe. Unikat! Handeinband der Hamburger Buchbindemeisterin Anett 
Arnold MDE. Auch die Vorsätze »Schneepapiere« benannt wurden für diesen 
Einband angefertigt. Wilpert/Gühring 2, 59.

€ 320,00

114 Michael Ende
Jim Knopf und die wilde 13.
Mit Zeichnungen von F. J. Tripp. Stuttgart K. Thienemanns 1962. 21 x 14,5 
cm. 256 S. Original-Halbleinenband mit farbig illustriertem Vorderdeckel. 
Etwas bestoßen. Hinterer Deckel mit Lichtrand. Sonst gut erhalten. Innen 
sauber. 

Erste Ausgabe. 

€ 150,00

115 Lion Feuchtwanger
Jud Süß.
Roman. München Drei Masken Verlag 1925. 19,5 x 14 cm. 610, [6] S. 
Original-Leinen. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Wilpert/Gühring 2, 28.

€ 160,00
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Seltenes Faksimile eines der schönsten expressionistischen illustrierten Bücher 
überhaupt. »Dieses Faksimile wurde nach der 1924 im Kurt Wolff Verlag, Mün-
chen, erschienenen Ausgabe gedruckt. Das Nachwort, die Erläuterungen und die 
Zusammenstellung der Textvarianten stammen von Elmar Jansen.« 

€ 120,00

122 James Joyce
Ulysses.
(Vom Verfasser geprüfte deutsche Ausgabe von Georg Goyert). 3 Bände. 
Basel Rhein-Verlag 1927. 20,5 x 14,5 cm. Braune Original-Halblederbände 
mit grünen Rückenschildern und vergold. Rückentiteln sowie Kopfgold-
schnitt. Vorderschnitt etwas fleckig. Deckelbezüge und Vorsätze erneuert. 
Sonst schön. 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck in 1.000 nummerierten Exemplaren auf 
Bütten. »Der deutsche Privatdruck des Ulysses wurde in den Jahren 1925-1927 
durch Vermittlung des Pariser Büros des Rhein-Verlags in Basel in einer einma-
ligen Auflage von tausend Abzügen [...] hergestellt.« 
Das bedeutendste Werk von James Joyce entstand in den Jahren 1914-1921. Es 
wurde zuerst 1922 in Paris gedruckt, da es in England und jahrelang auch in 
den USA von der Zensur verboten war wegen ›Behandlung sexueller Dinge in der 
Alltagssprache der unteren Klassen‹. Es wurde erst 1933 freigegeben, da die 
›Wirkung nicht pornographisch‹ sei. Slocum/Cahoon D 45.6.

€ 650,00

123 Walter Mehring
»Müller«.
Die Chronik einer deutschen Sippe. Roman. Wien Gsur-Verlag [1935]. 20,5 
x 13,5 cm. 222 S., 1 Blatt. Original-Karton mit illustriertem Original-
Umschlag. Berieben und etwas bestoßen. Vom Umschlag nur der vordere 
Teil vorhanden. Titelblatt über dem Titel geklebt. Insgesamt ordenliches 
Exemplar. 

Erste Ausgabe. Erschienen im konservativen, aber dezidiert antifaschistischem 
Gsur-Verlag des Vize-Bürgermeisters von Wien, Ernst Karl Winter. Der damalige 

119 Walter Hasenclever
Die Menschen.
Schauspiel in 5 Akten. Zweite Auflage. Berlin Paul Cassirer 1919. 25 x 19 
cm. 98, [5] S. Original-Pappband. Rücken etwas beschabt und mit kleinem 
Einriß. Sonst gutes Exemplar. 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers »Heinar Schilling zur Erinnerung 
an Lissi! Westerland am 4. 9. 19 Walter Hasenclever«. Heinar Schilling (1894-
1955) war Schriftsteller und Verleger. In seinem 1917 gegründeten »Dresdner 
Verlag« erschien die Zeitschrift »Menschen«, die er gemeinsam mit Walter 
Hasenclever herausgab. Rabbe/Hannich-Bode 107, 9 (Hasenclever); 264, 53 
(Schilling).

€ 100,00

120 Friedrich Hebbel
Hebbel als Denker.
Herausgegeben von Bernhard Münz. München Georg Müller 1913. 22,5 x 
14,5 cm. 32, 442 S., 1 Blatt. (Bibliothek der Philosophen. Hrsg. von Fritz 
Mauthner, 9). Roter Original-Maroquinband auf fünf Bünden mit Deckel- 
und Rückenvergoldung, schwarzem Rückenschild sowie Kopfgoldschnitt 
(Hübel & Denck, Leipzig). Einband mit kleineren Druckstellen. Rückentitel 
beschabt. Titelblatt etwas stockfleckig. Gutes Exemplar. 

Eines von 150 nummerierten Exemplaren auf holländisch Büttenpapier. 
Buchausstattung Paul Renner. »Hebbels Weltanschauung ist mehr intuitiv 
erschaut, als methodisch gewonnen. Er hat sie nicht systematisch entwickelt, 
nicht zusammenhängend dargestellt [... ]« (Vorwort). 

€ 150,00

121 Georg Heym
Umbra Vitae
Nachgelassene Gedichte. [Faksimile der Ausgabe München 1924]. Mit 47 
Originalholzschnitten von Ernst Ludwig Kirchner. München Heinrich Eller-
mann 1969. 23,5 x 16,5 cm,. [8], 62, [5], 42, [1] S. Illustrierter Original-
Leinenband von Ernst Ludwig Kirchner. Sehr gut erhalten. 

122 119 123
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126 Gustav Meyrink
Des deutschen Spießers Wunderhorn.
Gesammelte Novellen. 3 Bände. München Albert Langen 1913. 20 x 12,5 
cm. Original-Seideneinbände mit vergoldeten Rückentiteln. Sehr gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. In der Leinenausgabe selten! Wilpert/Gühring 2,10.

€ 120,00

127 Jean-Jaques Rousseau
Die neue Heloise.
Briefe zweier Liebenden in einem Städtchen am Fuße der Alpen. (Die 
Zusammenfassung des Werkes besorgte Felix Braun nach einer revidierten 
zeitgenössischen Übertragung). Mit Kupfern (in Heliogravure) nach Moreau 
le Jeune. Potsdam Gustav Kiepenheuer 1920. 25 x 20 cm. 382 S., 1 Blatt. 
Handgebundener Original-Kalbspergamentband mit Rücken- und Deckel-
vergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Marmorierte Vorsätze. Schön erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 200 (Gesamtauflage 1.200) nummerierten Exem-
plaren auf handgeschöpftem Zanders-Bütten. Die Heliogravuren wurden mit der 
Hand bei Hanfstaengl, München abgezogen. Gebunden in der Fachschule für 
Kunstgewerbliche Buchbunderei zu Weimar unter der Leitung von Otto Dorfner. 
Fromm 22783. Kiepenheuer-Katalog 29.

€ 220,00

128 Friedrich Schlichtegroll
Johannes Chrysostomus Wolfgang Gottlieb [Amadeus] Mozart.
(Leipzig 1925). 10 x 13,5 cm. 57 S., 1 Blatt. Handgebundener nachtblauer 
Original-Kalblederband mit Fileten auf beiden Deckeln, Innenkantenver-
goldung und Kopfgoldschnitt (H. Holzhey & Sohn, Leipzig). Seite 7 etwas 
gebräunt. Sonst sehr schön erhalten. 

Privatdruck von Alfred Kindt in 25 (Gesamtauflage 325) nummerierten Exem-
plaren in Ganzleder, gedruckt auf van Geldern-Bütten in der Offizin von Poeschel 
& Trepte in Leipzig. Als Schrift wurde der erste Versuch der Unger-Fraktur von 
1793 verwendet. »Diese biographische Skizze entstammt dem »Nekrolog auf das 
Jahr 1791, enthaltend die Nachrichten von dem Leben merkwürdiger, in diesem 

Gesandte des NS-Regimes in Wien, der vormalige Reichskanzler Franz von Papen, 
forderte in einer Protestnote die Unterdrückung des Buches, was allerdings von 
österreichischer Seite als Anmaßung begriffen wurde. Wilpert/Gühring 2, 18. 
Raabe/Hannich-Bode 202, 16.

€ 160,00

124 Walter Mehring
No Road Back.
Poems. Translations from the German by S. A. de Witt. English and German 
Text. Mit 2 ganzseitigen Zeichnungen von George Grosz. New York Samuel 
Curl 1944. 21 x 14,5 cm. 12, 163 S. Original-Leinen mit illustriertem 
Schutzumschlag von George Grosz. Schutzumschlag an den Rändern mit 
kleinen Fehlstellen. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung des Übersetzers S. A. de Witt und 
Signatur von »Walter Mehring / - August 1944 -«. Wilpert/Gühring 2, 20 (mit 
falscher Jahresangabe: 1937). Raabe/Hannich-Bode 202, 19.

€ 250,00

125 Menschheitsdämmerung
Symphonie jüngster Dichtung. Herausgegeben von Kurt Pinthus. 15.-20. 
Tausend [= 4. Auflage]. Mit zahlreichen Abbildungen. Berlin Ernst Rowohlt 
[1922]. 22 x 14 cm. 16, 324, [2] S., 1 Blatt Anzeigen. Original-Halbleder-
band mit Rückenvergoldung. Papier zeitbedingt etwas gebräunt. Sehr gut 
erhalten. In diesem Erhaltungszustand selten! 

Die bedeutendste Anthologie des Expressionismus in der vierten erweiterten 
Auflage. Um einen »Nachklang. April 1922« vermehrte Ausgabe mit erweiterten 
Bio-Bibliographien, »nunmehr ein Grabgesang auf den Expressionismus« 
(Raabe); die erste Auflage erschien 1920. Beiträge von Johannes R. Becher, 
Gottfried Benn, Theodor Däubler, Albert Ehrenstein, Iwan Goll, Walter Hasenclever, 
Georg Heym, Else Lasker-Schüler, Alfred Lichtenstein, Karl Otten, Ludwig Rubiner, 
Rene Schickele, Ernst Stadler, August Stramm, Georg Trakl, Franz Werfel, Alfred 
Wolfenstein, Paul Zech u.a. Kurt Pinthus (1886-1975). In der seltenen Halbleder-
ausgabe. Raabe 234, 9 (Pinthus).

€ 180,00
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1. Thomas Mann. Theodor Storm Essay. 1996. 2. Larl Ernst Laage. Theodor 
Storms Welt in Bildern. 1988. 3. Blätter der Freundschaft. Aus dem Briefwech-
sel zwischen Theodor Storm und Ludwig Pietsch. 1939. 4. Ferdinand Tönnies. 
Theodor Storm. 1917. 5. Ludwig Bäte. Aus Theodor Storms Lebensgarten. Ein 
Bild seiner Tochter Gertrud. 1921. 6. Theodor Storms Briefwechsel mit Theodor 
Mommsen. 1966. 7. Dietmar Albrecht. Literaturreisen. Storm in Schleswig und 
Holstein. 1991. 8. Briefwechsel zwischen Theodor Storm und Eduard Mörike. 
(1919). 9. Hugo von Hofmansthal. Dem Gedächtnis des Dichters Theodor Storm. 
1951. 10. Johannes Wedde. Theodor Storm. 1888. 11. Karl Ernst Laage. Theodor 
Storm und Iwan Turgenjew. Heide 1967. 12. Ernst Erichsen. Theodor Storm und 
sein ältester Sohn Hans (1848/86). [1955]. 13. Franz Stuckert. Theodor Storm. 
Sein Leben und seine Welt. 1955. 14. Schriften der Theodor-Storm-Gesellschaft. 
Band 40: Storms Briefe an die Familie Stuhr. Storm und der Verleger Mauke. 
1991. 15. Zwei Beigaben. 

€ 140,00

132 Ludwig Tieck
Minnelieder aus dem Schwäbischen Zeitalter 
neu bearbeitet und herausgegeben von Ludwig Tieck. (Mit einer Einführung 
von Gustav Pauli). Mit Bildern nach Kupfern von Ph. Otto Runge. Hamburg 
Hamburger Presse 1918. 22 x 14,5 cm (2. Druck der Hamburger Presse). 
Weinroter Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Schönes Exemplar. 

Eines von 350 (Gesamtauflage 500) nummerierten Exemplaren. Mit einer Einfüh-
rung des Direktors der Hamburger Kunsthalle Gustav Pauli. Rodenberg 155, 2.

€ 300,00

130 132

131

Jahre verstorbener Personen, herausgegeben von Friedrich Schlichtegroll, 
zweyter Jahrgang, zweyter Band, Gotha, bei Justus Perthes, 1793«. Er ist 
für die Mozartforschung von besonderer Bedeutung. 

€ 220,00

129 [Michel-Jean] Sedaine
Der Deserteur.
Eine Operette in drey Aufzügen aus dem Französischen des Hrn. Se-
daine. Mit zölf (montierten) farbigen Handzeichnungen von Daniel 
Chodowiecki. Potsdam Gustav Kiepenheuer 1921. 16,5 x 11 cm. [8], 
118 S., 1 Blatt. Original-Pergamentband mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt sowie Deckelvergoldung. Kleisterpapiervorsätze. 
Rücken und Vorderschnitt etwas fleckig. Sonst sehr gut erhalten. 

Hübscher Neudruck der ersten deutschen Ausgabe von 1771 erschienen 
in Mannheim bei C. F. Schwan. Eines von 100 (Gesamtauflage 550) 
nummerierten Exemplaren. Gedruckt auf handgeschöpftem Büttenpa-
pier. Von Hand in Ganzkalbpergament gebunden in der Fachschule für 
Kunstgewerbliche Buchbinderei zu Weimar unter der Leitung von Otto 
Dorfner. Die Musik zu der Operette »Le Déserteur« (1769) komponierte 
Pierre-Alexandre Monsigny (1729-1817). 

€ 120,00

130 Anna Seghers
Das siebte Kreuz.
Roman aus Hitlerdeutschland. Amsterdam Querido 1946. 21 x 13,5 
cm. 416 S. Original-Leinen. Rücken etwas verfärbt. Name auf dem 
Vorsatz. Vordervorsatz mit kleinem Eckabriß. Gutes Exemplar. 

Mit handschriftlicher Signatur der Verfasserin »Anna Seghers / 25. März 
1965 / Hamburg«. Sternfeld/Tiedemann 461.

€ 250,00

131 Theodor Storm
Konvolut mit Sekundärtiteln
sowie Briefwechseln. 15 Bände. Heide u. a. Orte 1919-1996. 
Verschiedene Formate. Original-Broschuren und Original-Gebunden. 
Nur wenige mit leichten Gebrauchspuren. Sonst gut erhalten. 
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133 Fritz von Unruh
Vor der Entscheidung.
Ein [dramatisches] Gedicht. Berlin Erich Reiß 1915. 22 x 14 cm. 184, [4] S. 
Original-Halbpergamentband mit Deckelvergoldung und vergold. Rücken-
titel. Kapital mit winzigen Einriß. Rückendeckel mit Lichtrand. Sonst sehr 
gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers »Herrn Oberst-
leutnant v. Auer in hoher Verehrung gehorsamst überreicht von, Fritz Unruh. 
Moyencourt, 7./8. 15.« Das dramatische Gedicht »Vor der Entscheidung« 
schrieb von Unruh in »Moyencourt (Frankreich), im Oktober des Weltkriegsjahres 
1914«. Fritz von Unruh (1885-1970) war dort als Ordonnanzoffizier beim XVIII. 
Armeekorps stationiert. Das Gedicht ist »Gerhart Hauptmann« gewidmet.- Sehr 
seltene erste Ausgabe! Wilpert/Gühring 2, 5. Raabe/Hannich-Bode 312, 5 (beide 
geben die 2. Auflage von 1919 an).

€ 280,00

134 Jakob Wassermann
Caspar Hauser
oder Die Trägheit des Herzens. Roman. Stuttgart und Leipzig Deutsche 
Verlags-Anstalt 1908. 18,5 x 13,5 cm. 558 S., 1 Blatt. Original-Leinen 
mit Jugendstildekor in Rot und Grün. Eine Ecke bestoßen. Sonst sehr gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Wilpert/Gühring 2, 14.

€ 220,00

135 Stefan Zweig
Romain Rolland.
Der Mann und das Werk. Mit sechs Bildnissen und drei Schriftwiedergaben. 
Frankfurt am Main Rütten & Loening 1921. 20 x 14 cm. 266 S. Halbleder-
band der Zeit mit hübscher Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Papier 
zeitbedingt gebräunt. Besitzvermerk auf dem Vordervorsatz. Sonst gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Schöner Einband! Wilpert/Gühring 2, 48.

€ 125,00

129 124
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Erste Ausgabe. Dankansprache Ernst Jüngers anläßlich der Verleihung des 
Goethe-Preises der Stadt Frankfurt am Main am 28. August 1982. Nicht für 
den Handel bestimmter Privatdruck. Beiliegend die von Ernst Jünger signierte 
Danksagungs- und Weihnachtskarte »Meinen Dank für Ihre freundliche Zuwen-
dung anläßlich der Verleihung des Goethes-Preises verbinde ich mit herzlichen 
Wünschen für Weihnachten und das neue Jahr. Wilflingen, im Dezember 1982« 
Des Coudres/Mühleisen C 124 b.

€ 180,00

140 Ernst Jünger
Geburtstagsbrief.
Zum [Geburtstag von William Matheson, Vorsitzender der Vereinigung 
Oltner Bücherfreunde am] 4. November 1955. (Olten Privatdruck für die 
Vereinignung Oltner Bücherfreunde 1955). 19,5 x 12,5 cm. 10 S., 1 Blatt. 
Original-Broschur mit gedrucktem Titel in Gold. Zwei Seiten papierpedingt 
etwas gebräunt. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 250 Exemplaren auf »Van Gelder-Bütten«. »Mit 
herzlichem Dank für Ihre Wünsche zu meinem sechzigsten Geburtstag. William 
Matheson. Olten, im November 1955«. Mit faksimilierter Unterschrift Ernst 
Jüngers am Ende des Briefes. Des Coudres/Mühleisen B 32.

€ 120,00

141 Ernst Jünger
In Stahlgewittern.
Aus dem Tagebuch eines Stoßtruppführers. Dritte Auflage. 6.–8. Tausend. 
Mit dem Bilde des Verfassers. Berlin E. S. Mittler & Sohn 1922. 20 x 13,5 
cm. 8, 248 S. Halbleinenband unter Verwendung der Original-Deckel mit 
der Deckelillustration von L. v. Kulas. Rücken von alter Hand erneuert. 
Einband mit Klarsichtfolie bezogen. Schiefgelesen. Papier zeitbedingt 
gebräunt. Ordentliches Exemplar. 

Die Umschlagzeichnung mit den Merkmalen der 2. Auflage (3.–4. Tausend) mit 
einem senkrecht stehenden T, in dessen Mitte ein S in rechtem Winkel aufliegt. 
Des Coudres/Mühleisen B 1 b.

€ 350,00

136 Ernst Jünger
Am Sarazenenturm.
Frankfurt am Main Vittorio Klostermann 1955. 19,5 x 13 cm. 156 S. 
Original-Broschur. Rücken etwas gebräunt. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung Jüngers an Gert Schmitz »Herrn 
Gert Schmitz, anläßlich der [...] Wilflingen, am 27.10.1955 Ernst Jünger« Des 
Coudres/Mühleisen B 31.

€ 250,00

137 Ernst Jünger
Das Sanduhrbuch.
Frankfurt am Main Vittorio Klostermann 1954. 19,5 x 13 cm. 203, [5] S. 
Original-Leinen mit Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung Ernst Jüngers auf dem Titelblatt 
»XII. 1954, mit herzlichen Neujahrsgrüßen Ernst Jünger«. Des Coudres/Mühlei-
sen B 29 a.

€ 130,00

138 Ernst Jünger
Der Arbeiter.
Herrschaft und Gestalt. Hamburg Hanseatische Verlagsanstalt 1932. 21,5 
x 14,5 cm. 300 S. Handgebundener blauer Lederband mit rotem Rücken-
schild und Vergoldung. Vorderschnitt etwas stockfleckig. Name auf dem 
Titelblatt. Einige wenige Blesitiftanstreichungen. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Des Coudres/Mühleisen B 7 a.

€ 150,00

139 Ernst Jünger
(Die Hoffnung führt weiter als die Furcht).
Verleihung des Goethepreises der Stadt Frankfurt am Main an Ernst Jünger 
am 28. August 1982 in der Paulskirche. (Herausgegeben vom Dezernat Kul-
tur und Freizeit der Stadt Frankfurt am Main. Mit 6 (2 auf dem Umschlag) 
Fotos. Frankfurt am Main 1982. 20 x 21 cm. 37 S. Original-Broschur. Sehr 
gut erhalten. 

ERNST JÜNGER - FRANZ KAFKA - KARL KRAUS - THOMAS MANN
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146 Ernst Jünger
Über die Linie.
Frankfurt am Main Vittorio Klostermann 1950. 21,5 x 14,5 cm. 43, [5] S. 
Original-Broschur. Umschlag fleckig, mit Einrissen und Bibliothekssigna-
tur. Vordervorsatz mit Bibliotheksstempel. Ordentliches Exemplar. 

Erste Buchausgabe des Essays. Exemplar aus der Bibliothek des Aloisiuskolleg 
Bad Godesberg. Mit dem Vermerk »ausgeschieden«. Mit handschriftlicher 
Widmung von Ernst Jünger »mit herzlichem Gruß Ernst Jünger 24.X.1950«. Des 
Coudres/Mühleisen B 21 a.

€ 150,00

147 Ernst Jünger
Zeitsprünge.
Träume. Mit 2 Illustrationen von Horst Janssen. Stuttgart Klett-Cotta 1990. 
21,5 x 13,5 cm. 41, [6] S. Roter Original-Halblederband mit Rückenvergol-
dung im Schuber. Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 500 nummerierten und vom Autor signierten 
Exemplaren. Mit dem schönen Porträt Jüngers von Horst Janssen und dem 
faksimilierten Brief von Janssen an Jünger »Hoher Herr... « vom 26.9.89. Wilpert/
Gühring 2, 150.

€ 150,00

148 Ernst Jünger und Horst Janssen
Nigromontanus.
Aufzeichnungen bei Nacht. Hrsg. von Thomas C. Garbe. Mit 2 signierten 
Original-Radierungen (auf einer Seite) und 33 farbigen Illustrationen von 
Horst Janssen. Hamburg Felix Jud & Co. 1995. 32,5 x 21,5 cm. 72 S., 2 
Blatt. Original-Leinen mit farbigem Deckelbild (Porträtzeichnung Jüngers) 
und Klarsichtfolienumschlag. Schönes frisches Exemplar. 

Erste Ausgabe. Eines von 230 (Gesamtauflage 1.030) nummerierten Exemplaren 
der Vorzugsausgabe. Im Impressum von Ernst Jünger und Horst Janssen signiert. 
Rüden D 70 (H. Janssen).

€ 480,00

142 Ernst Jünger
Neunte Sardinienreise.
T(age-)B(uch). Texte [in Druck und Faksimiles] und Zeichnungen aus Ernst 
Jüngers Tagebuch der Neunten Sardinienreise, [dat.] 4.9.63 [u. 6.9.63]. Mit 
11 Zeichnungn des Verfassers. Biberach an der Riß Dr. Karl Thomae 1965. 
17 x 24 cm. (44) S. (Wege und Gestalten, 3). Original-Karton mit Schutzum-
schlag. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Privatdruck in 100 nummerierten (dieses ohne Nr.) Exemplaren. 
Ernst Jünger zum 70. Geburtstag am 29. März 1965. Des Coudres/Mühleisen B 
59.

€ 120,00

143 Ernst Jünger
Philemon und Baucis.
Der Tod in der mythischen und in der technischen Welt. Stuttgart Ernst 
Klett 1972. 21 x 13 cm. 36 S. Original-Broschur. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. »Als Privatdruck für die Freunde Ernst Jüngers erschienen im 
Ernst Klett Verlag Stuttgart Weihnachten 1972«. Von Ernst Jünger signiert. Des 
Coudres/Mühleisen B 69 a.

€ 110,00

144 Ernst Jünger
Porträt-Foto in Farbe mit Orden Pour le Mérite.
Ohne Ort und Jahr. 31 x 21,5 cm. Gut erhalten. 

€ 100,00

145 Ernst Jünger
Sgraffiti.
Stuttgart Ernst Klett 1960. 21,5 x 13,5 cm. 186 S., 2 Blatt. Original-Papp-
band (Japanpapier) mit Zellophanumschlag. Exlibris. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in einer Auflage von 300 nummerierten Exemplaren zum 
65. Geburtstag des Autors auf Zerkall-Bütten. Des Coudres/Mühleisen B 41.

€ 100,00

142
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152 Franz Kafka
Erich Fitzbauer. Der Kübelreiter.
Variationen zu einem Thema. Mit der Erzählung von Franz Kafka und 
Graphik von Hans Fronius. Mit Fronispiz und drei signierten Original-Li-
thographien von Hans Fronius. Wien Edition Graphischer Zirkel 1976. 27,5 
x 19,5 cm. 25 S., 1 Blatt (2. Publikation der Edition Graphischer Zirkel). 
Sammlerstempel und Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren von denen nur ein kleiner Teil in den 
Handel gelangte. Das Frontispiz ist nach einem Holzschnitt von Fronius aus 
dem Jahr 1936 reproduziert. Die Lithographien schuf Fronius eigens für diese 
Ausgabe. Gedruckt auf Zerkall-Bütten. Von Fitzbauer im Impressum signiert. 

€ 140,00

153 Karl Kraus
Die letzten Tage der Menschheit.
Tragödie in fünf Akten mit Vorspiel und Epilog. [Dritte Auflage]. 17. bis 23. 
Tausend (einschließlich der Aktausgabe) Mit zwei Tafeln. Wien und Leipzig 
Verlag »Die Fackel« [1926]. 18,5 x 13 cm. 36, 792 S. Schwarzes Original-
Leinen mit Deckel- und Rückenvergoldung. Name auf dem Titelblatt. Sonst 
sehr gut erhalten. 

Die maßgebliche »endgültige Ausgabe«. Kerry EA 13d.

€ 220,00

154 Karl Kraus
Drei Sekundärschriften zu »Die Fackel«.
Mit zahlreichen Abbildungen. München und Wien 1965-1999. Verschiedene 
Formate. Original-Broschur und Original-Leinen mit Schutzumschlag. Gut 
bis sehr gut erhalten. 

1. Friedrich Jenaczek. Zeittafeln zur »Fackel«. München 1965. 2. Martina Bilke. 
Zeitgenossen der »Fackel«. Wien 1981. 3. »Was wir umbringen«. ›Die Fackel‹ 
von Karl Kraus. Hrsg. von Heinz Lunzer u. a. (Bildband). 

€ 120,00

149 Franz Kafka
Betrachtung.
[18 Erzählungen]. (Dazu drei Eintragungen aus den Tagebüchern). Mit 5 
ganzseitigen farbigen Original-Kunstharzstichen von Roswitha Quadflieg, 
kombiniert mit Ätzungen in Kupfer und Aluminium. Hamburg Raamin-
Presse 1990. 37,5 x 23 cm. 32 (3) S., 1 unbedruckte Seite. (19. Druck 
der Raamin-Presse). Handgebundenes, schwarzes, leicht genarbtes und 
gelacktes Original-Kalbleder mit Lederkapital, Rückentitel in Blindprä-
gung, reicher vertikal-linearer Negativ-Blindprägung auf den Deckeln 
sowie Verfasser- und Rückentitel in Blindprägung (Ausführung: Werkstatt 
Chr. Zwang, Hamburg). Tadellos erhalten. 

Eines von 175 (Gesamtauflage180) Exemplaren. Von Roswitha Quadflieg in N. 
Cochin-Schrift und -Kursiv auf grau-getöntem B. F. K. Rives-Bütten gedruckt. 
Typographie, Satz und Druck von R. Quadflieg auf der Handpresse. Handeinband 
der Werkstatt Christian Zwang, Hamburg, mit gesprenkelten, französischen 
Seiden-Vorsätzen. Exemplar ohne Nummerierung und nicht signiert. Katalog 
»Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 168.

€ 600,00

150 Franz Kafka
Das Urteil.
Eine Geschichte. [Zweite Auflage]. [München] Kurt Wolff [1920]. 22 x 
13,5 cm. 28 S., [1] Seite, 1 Blatt Verlagsanzeigen. (Der jüngste Tag, 34). 
Schwarze Original-Broschur mit blauem Titelschild. Umschlag beschädigt. 
Ordentliches Exemplar. 

Zweite Auflage »Gedruckt bei E. Haberland in Leipzig«. Dietz 54. Raabe/Hannich-
Bode 146, 4.

€ 220,00

151 Franz Kafka
Die Verwandlung.
[Zweite Auflage]. Leipzig Kurt Wolff [1918]. 22 x 13 cm. 74, [5] S. (Bücherei 
»Der jüngste Tag«, Band 22/23). Broschur mit blauem Original-Titelschild. 
Umschlag erneuert. Name auf dem Vortitel. Sonst gut erhalten. Smolen 
22/23. 2. Auflage. Dietz 22/23. 2 (richtig 1918).

€ 280,00
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Original-Lederband mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Goldge-
prägter Titel auf dem Deckel. Einband berieben, verfärbt und etwas fleckig. 
Vorderschnitt fleckig. Ordentliches Exemplar. Innen sauber. 

Erste Auflage der Dünndruckausgabe. Potempa D 3.2.

€ 200,00

158 Thomas Mann
Festschrift zur Nordischen Woche in Lübeck
1.- 11. September 1921. Mit dem Führer durch die Veranstaltungen der 
Nordischen Woche. Herausgegeben vom Präsidium. Schriftleitung: Prof. 
Dipl.-Ing. Mahn. Mit Abbildungen, Textillustrationen und einem Stadtplan. 
Lübeck H. G. Rahtgens 1921. 22 x 13,5 cm. 72, 151, 144 S. Illustrierte 
Original-Broschur mit Golddruck (Entwurf Alfred Mahlau). Rücken etwas 
verfärbt. Sonst sehr gut erhalten. 

Enthält u. a. den Aufsatz »Freiheit und Vornehmheit« von Thomas Mann (Vorab-
druck). Umschlag und Buchausstattung Alfred Mahlau. Potempa G 228, 3.

€ 240,00

159 Thomas Mann
Reden und Aufsätze.
2 Bände. Frankfurt am Main S. Fischer 1965. 19,5 x 12,5 cm. 790 und 832 
S. (Stockholmer Gesamtausgabe der Werke). Original-Leinenbände mit 
Schutzumschlägen. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Potempa B 83.

€ 120,00

160 Thomas Mann
Tagebücher.
Herausgegeben von Peter de Mendelssohn und Inge Jens. 10 Bände. Frank-
furt am Main S. Fischer 1977-1995. 19,5 x 12,5 cm. Original-Leinenbände 
mit Rückenschild und Schutzumschlägen. Gebrauchsspuren. Der Vorder-
schnitt meist fleckig. Die Schutzumschläge teils fleckig und mit Einrissen. 
Ordentlich erhaltene Reihe. 

155 Karl Kraus
Sekundärliteratur zu Karl Kraus nach 1945.
17 Bände und eine Videokassette. Mit zahlreichen Abbildungen. München u. 
a. Orte 1956-2000. Verschiedene Formate. Original-Leinen und Original-
Broschuren. Teilweise etwas angestaubt. Name auf den Vorsätzen, bzw. auf 
den Titelblättern. Sonst alle wohl erhalten. 

1. Werner Kraft. Karl Kraus. Salzburg 1956. 2. Joachim Stephan. Satire und 
Sprache. München 1964. 3. Caroline Kohn. Karl Kraus. Stuttgart 1966. 4. Hans 
Weigel. Karl Kraus oder Die Macht der Ohnmacht. Wien 1968. 5. Peter Fässler. 
Studien zur »Sprachlehre« von Karl Kraus. Diss. Basel 1972. 6. Werner Kraft. 
Das Ja des Neinsagers. München 1974. 7. Karl Kraus. Text und Kritik Sonderband. 
München 1975. 8. Sigurd Paul Scheichl. Kommentierte Auswahlbibliografie zu 
Karl Kraus. München 1975. 9. Manfred Schneider. Die Angst und das Paradies 
des Nörglers. Frankfurt am Main 1977. 10. Nike Wagner. Geist und Geschlecht. 
Frankfurt am Main 1982. 11. Karl Kraus in neuer Sicht. Londoner Kraus-Sympo-
sion. München 1986. 12. Edward Timms. Karl Kraus. Wien 1995. 13.- 15. Karl 
Kraus. Eine Ausstellung des Deutschen Literaturarchivs. Marbach 1999. 16. Karl 
Kraus und Mechtilde Lichnowsky. Marbach 2000. 17. Georg Knepler. Karl Kraus 
liest Offenbach. Berlin/DDR 1984. Mit einer Schallplatte. - Beigabe: zahlreiche 
Zeitungsausschnitte zu Karl Kraus. 

€ 220,00

156 Karl Kraus
Worte in Versen.
Bände I - VII (von 9) in 7 Bänden. Wien und Leipzig Verlag der Schriften von 
Karl Kraus Kurt Wolff und Verlag »Die Fackel« 1916-1923. 24 x 16,5 und 23 
x 15,5 cm. Original-Leinen und Original-Pappbände mit Vergoldung. Teil-
weise beschabt und bestoßen. Band vier mit Fehlstelle am Rücken. Name 
auf den Titelblättern. Ingesamt ordentlich erhalten. 

Erste Ausgaben. Die Bände 1-5 sind bei Kurt Wolff erschienen. Die Bände 6-7 im 
Verlag der »Fackel«. Band I noch ohne Bandbezeichnung. Kerry EA 39.1 - 39.7.

€ 350,00

157 Thomas Mann
Der Zauberberg. Roman.
Roman. Berlin S. Fischer 1926. 18 x 11 cm. 936 S., 1 Blatt. Flexibler gelber 
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Band zehn in zweiter verbesserter Auflage, sonst alle Bände in erster Ausgabe. 1. 
1918-21. 2. 1933-34. 3. 1935-36. 4. 1937-39. 5. 1940-43. 6. 1944-46. 7. 1946-
48. 8. 1949-50. 9. 1951-52. 10. 1953-55. Potempa H I.

€ 220,00

161 Thomas Mann
Tristan.
Sechs Novellen. 11.-13. Auflage [= 11.-13. Tausend]. Berlin S. Fischer 
1914. 18,5 x 13 cm. [7], 264 S., [8] S. Anzeigen. Senffarbener Original-Lei-
nenband mit Braun- und Goldprägung auf Vorderdeckel und Rücken sowie 
Kopfgoldschnitt. Lesebändchen (Entwurf A. Schäffer). Schönes Exemplar. 

Sechste Auflage der Novellensammlung, die zuerst 1903 erschienen ist. Die 
Farben der Einbände variieren bei den Auflagen. Enthält die Novellen: Der Weg 
zum Friedhof. Tristan. Der Kleiderschrank. Luischen. Gladius Dei. Tonio Kröger. 
Potempa B 2.

€ 120,00
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165 Alfred Walter Heymel
Gesammelte Gedichte 1895-1914.
Leipzig Insel-Verlag 1914. 25,5 x 17,5 cm. 1 Blatt, 234 S., 1 Blatt. Original-
Halbpergamentband mit vergoldetem Rückenschild und Schutzumschlag 
im Schuber. Marmorpapierbezüge. Schnitt und Vorsätze etwas stockfleckig. 
Der Einband bemerkenswert frisch. 

Erste Ausgabe. Wilpert/G. 2,15. Sarkowski 727.

€ 120,00

166 Omar Chajjam
Ruba’ijat des Omar Chajjam von Neschapur.
In deutsche Verse übertragen von G. D. Gribble. (Mit einem Nachwort von 
Franz Blei). Mit Doppeltitel in Gold und Grün und Initialen in Grün von 
Marcus Behmer. Leipzig Insel-Verlag 1907. 21 x 16,5 cm. 122 S., 1 Blatt. 
Grüner Original-Lederband mit reicher Vergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Beschabt. Rücken fleckig und verfärbt. Ordentliches Exemplar. 

Gedruckt auf Bütten. Mit hübschem Buchschmuck von Marcus Behmer. Sarkow-
ski 1214.

€ 180,00

167 Antoine Francois Prévost d’Exiles
Die Geschichte der Manon Lescaut und des Chevalier des 
Grieux.
Von Abbé Prévost. [Übertragen von R(udolf) G. Binding. 5. Auflage]. Mit 
acht Tafeln (nach Kupfern von J. J. Coiny nach L. J. Lefevre; 1797). Leipzig 
Insel-Verlag 1923. 18 x 12 cm. 281, [2] S. Handgebundener dunkelgrüner 
Original-Saffianband auf fünf Bünden mit dekorativer linearer und flore-
aler Rücken-, Deckel- und Innenkantenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt, 
signiert J. F. Bösenberg, Leipzig. Marmorierte Vorsätze. Sehr schönes und 
frisches Exemplar. 

Vorzugsausgabe. In kleiner Auflage erschienen. Schöner Handeinband. Sarkowski 
1266 VA.

€ 480,00

162 Das Buch deutscher Reden und Rufe
Erstmals herausgegeben von Anton Kippenberg und Friedrich v. der Leyen. 
Neue erweiterte Ausgabe von Friedrich v. der Leyen [und] Das Buch deut-
scher Briefe. Herausgegeben von Walter Heynen. 2 Bände. Wiesbaden Insel-
Verlag 1956-1957. 22 x 13,5 cm. 8, 549 und 7, 974 S. Weinrote Original-
Halblederbände mit vergoldetem Rückentitel im Original-Pappschuber. 
Sehr gut erhalten. 

Die Sammlung »Das Buch der deutscher Reden und Rufe« erschien erstmals 
1942 und reichte bis zur Jahrhundertwende um 1900. Könige und Feldherren, 
Staatsmänner und Geschichtsschreiber, Bekenner und Prediger, Dichter und 
Künstler, Philosophen und Philologen usw., sie alle sollten Bekenntnis ablegen. 
Neben der ergänzten Neuausgabe kam in gleicher Ausstattung »Das Buch 
deutscher Briefe« hinzu, das deutsche Geschichte über sechs Jahrhunderte in 
Briefen reflektiert. Sarkowski 235 und 237 A.

€ 160,00

163 Deutsche Erzähler
Ausgewählt von Hugo von Hofmannsthal. 4 Bände. Leipzig Insel-Verlag 
1912. 18,5 x 12 cm. Original-Halblederbände mit schwarzen Rückenschil-
dern und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Exlibris. Sonst schön 
erhalten. 

Sammlung mit klassischen und romantischen Erzählungen. Sarkowski 371.

€ 120,00

164 Johann Wolfgang von Goethe
Goethes Briefe an Charlotte von Stein.
Neue, vollständige Ausgabe auf Grund der Handschriften im Goethe- und 
Schiller-Archiv. Herausgegeben von Julius Petersen. 2 Bände gebunden 
in 4. Leipzig Insel-Verlag 1923. 19 x 12,5 cm. Dunkelblaue Original-
Leinenbände mit reicher Rückenvergoldung. Exlibrisstempel. Sonst sehr 
gut erhalten. 

1/1. 1776-1780. 1/2. 1781-1782. 2/1. 1783-1786. 2/2. 1787-1826. Sarkowski 
556.

€ 120,00

INSEL VERLAG
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168 Rainer Maria Rilke
Die Aufzeichnungen des Malte Laurids Brigge.
2 Bände. Leipzig Insel-Verlag 1910. 18 x 11,5 cm. [4] 191 [1] und [4] 186 
[2] S. Grüne Original-Pappbände mit roten Rückenschildern. Einbände 
etwas verfärbt und leicht fleckig. Kapitale beschabt. Exlibris. Sonst gut 
erhalten. 

Erstausgabe von Rainer Maria Rilkes bedeutendstem Prosawerk. Gedruckt auf 
getöntem Bütten. Sarkowski 1332. Wilpert/Gühring 27.

€ 480,00

169 Hans Sachs
Hans Sachsens ausgewählte Werke.
Herausgegeben von Paul Merker und Reinhard Buchwald. 7.-10. Tausend. 
2 Bände. Mit 53 kolorierten Textholzschnitten (davon 43 im Text und 11 
auf gefalt. Tafeln) und 1 Notenbeilage. Leipzig Insel-Verlag 1923-1924. 
23 x 13,5 cm. 12 S., 2 Blatt, 317, (7) S. und 4 Blatt, 354, (5) S. Original-
Halbpergamentbände. Sehr schön erhalten. 

Kolorierte Ausgabe. 1. Gedichte 2. Dramen. Sarkowski 1386 B.

€ 180,00

170 Unter Teufeln
Literarische Bilder. Ausgewählt und mit einem Vorwort versehen von 
Eva-Maria Alves. Mit 15 farbigen Bildern von Jonathan Meese. Berlin Insel-
Verlag 2014. 18,5 x 12 cm. 126, [2] S. (Insel-Bücherei, 1392). Illustrierter 
Original-Pappband. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit einer Original-Kugelschreiberzeichnung von Jonathan Meese 
und zusätzlich auf dem Titelblatt von J. Meese signiert. 
Enthält Texte von Heine, Döblin, Heym, Bulgakow, Lasker-Schüler, J. Roth, Wilde, 
Baudelaire u. a. 

€ 160,00

171 Henry van de Velde
Essays.
Mit einer Titelvignette von Henry van de Velde. Leipzig Insel-Verlag 1910. 
22 x 15 cm. 183 S., 1 Blatt. Original-Halbpergament mit Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. Mit großem Exlibris »Dr. Friedr. 
Bonhoff« in Holzschnitt. 

Erste Ausgabe. Die Belebung des Stoffes als Prinzip der Schönheit. Die Linie. 
Vernunftgemäße Schönheit. Volkskunst. Kunst und Industrie. Der Fächer. Kultur-
politik. Sarkowski 1809.

€ 120,00

172 Friedrich Wasmann
Ein deutsches Künstlerleben von ihm selbst geschildert.
Herausgegeben von Bernt Grönvold. Mit 107 Tafeln. Leipzig Insel-Verlag 
1915. 24,5 x 16,5 cm. 19, 214 S., 2 Blatt. Prachtvoller handgebundener 
Halblederband auf fünf Bünden mit reicher Rückenvergoldung und Kopf-
goldschnitt. Sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe in Halbleder. Sarkowski kennt keine Vorzugsaus-
gabe. Einbandgestaltung von E. R. Weiß. Sarkowski 1879.

€ 160,00

173 Oscar Wilde
Salomé.
Tragödie in einem Akte. Ins Deutsche übertragen von Hedwig Lachmann. 
Mit 15 Zeichnungen von Aubrey Beardsley. Leipzig Insel-Verlag 1907. 24,5 
x 18 cm. [48] S. Flexibler violetter Original-Lederband mit Deckelvergol-
dung, Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Illustrierte Vorsätze mit 
wiederholten Fledermausmotiv. Beschabt und Rückendeckel fleckig und 
mit Kratzspuren. Der Rücken verfärbt und neu aufgezogen. Innen sauber. 

Eines von 725 (Gesamtauflage 825) nummerierten Exemplaren auf Insel-Bütten. 
(Die ersten 100 Exemplare wurden auf Japan gedruckt). Die Illustrationen wur-
den auf Strathmore-Japan gedruckt und als Tafeln eingebunden. Der Satz dieser 
Ausgabe ist identisch mit der Ausgabe auf Japan; das Format ist aber etwas 
kleiner und es gibt keine Seitenzählung. 
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Als Aubrey Beardsley (1872-1898) den Auftrag von Mathews & Lane erhalten 
hatte die Tragödie von Oscar Wilde zu illustrieren, bot er Wilde seine eigene Über-
setzung aus dem Französischen an, die dieser zu Gunsten seines Freundes Lord 
Alfred Douglas ablehnte, wodurch das Verhältnis zwischen Autor und Illustrator 
beeinträchtigt wurde. Auf Drängen der Verleger mußten einige von Beardsleys 
Illustrationen für die erste englische Ausgabe (London 1894) retuschiert werden, 
drei wurden ganz zurückgezogen und durch andere Zeichnungen ersetzt. Beards-
ley konzentrierte sich in den Illustrationen auf schwebende, durch eine markante 
Konturlinie definierte Figuren vor einem Bildgrund, der aus einem für die frühen 
1890er Jahre ungewöhnlich dramatischen Arrangement aus großen Hell-Dunkel-
Komplexen gebildet wird, die mit kleineren ornamentierten Flächen kombiniert 
werden. Er kontrasiert bewußt eine elegante Liniensprache mit Motiven von oft-
mals grotesker Häßlichkeit. Oscar Wilde mochte die Illustrationen nicht. Dieser 
empfand sie als zu japanisch, während er sein Stück als byzantinisch erachtete. 
Sarkowski 1914 A. Braesel, Englische Buchkunst um 1900, S. 119 ff.

€ 350,00

174 Stefan Zweig
Erinnerungen an Emile Verhaeren.
Mit 1 ganzseitigen Holzschnitt von Frans Masereel. Ohne Ort Selbstverlag 
des Verfassers 1927. 23 x 14,5 cm. 89, [2] S. Original-Halbpergamentband 
mit Deckel- und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Sehr gut 
erhalten. 

Eines von 440 nummerierten Exemplaren. Erstmalig 1917 in 100 Exemplaren 
als Privatdruck in Wien erschienen. Gedruckt in der Spamerschen Buchdruckerei, 
Leipzig auf Bütten. Der Vertrieb erfolgte durch den Insel-Verlag. Sarkowski 1257. 
Ritter C c 29.

€ 260,00

173

172

174



KATALOG FEBRUAR 2015

37

geprägtem Rückentitel und eingelegtem Titelschild im Original-Pappschu-
ber (Werkstatt Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 150 (Gesamtauflage 185) nummerierten Exemplaren. Handsatz aus 
der Walbaum und Cancelleresca Bastarda, gedruckt auf Papier Vélin Arches. 
Gestaltung, Handsatz, Druck des Textes und der Tonplatten für die Radierungen, 
wie auch das Bedrucken der Vorsatz- und Einbandpapiere Roswitha Quadflieg. 
Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummer und 
Signatur. Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 102.

€ 300,00

178 Tankred Dorst
Ich will versuchen Kupsch zu beschreiben.
Mitarbeit Ursula Ehler. Ein Monolog. Mit Bildern von Roswitha Quadflieg. 
Hamburg Raamin-Presse 2000. 24,5 x 35,5 cm. 42 S., 2 Blatt. (Neue Reihe 
der Raamin-Presse. 2. Druck). Original-Halbleinenband im Schuber (Chri-
stian Zwang). Tadellos erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 120 nummerierten Exemplaren. Gesamtgestaltung Ro-
switha Quadflieg. Druck der Bilder von den Originalplatten. Handsatz der Offizin 
Haag-Drugulin in Rot und Schwarz auf handgeschöpftem Bütten. Von Tankred 
Dorst und Roswitha Quadflieg signiert. 

€ 420,00

179 Hans Magnus Enzensberger
Ohne uns.
Ein Totengespräch. Mit Bildern von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-
Presse 1999. 35,5 x 24,5 cm. 79 (1) S., 3 Blatt. (Neue Reihe der Raamin-
Presse, 1. Druck). Original-Karton mit Leinenrücken im Original-Schuber. 
Tadellos erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 250 nummerierten von Hans Magnus Enzensberger 
und Roswitha Quadflieg signierten Exemplaren. Gedruckt auf Transparentpapier, 
dieses zur Hälfte mit schwarzem und gelbem Papier hinterlegt. Druck des Textes 
von Haag Drugulin Leipzig. Druck der Bilder von den Originalplatten durch Till 
Verclas. Handgebunden von Christian Zwang. 

€ 320,00

175 Samuel Beckett
Der Ausgestossene.
(Erzählung). Deutsch von Elmar Tophoven. Mit 11 Holzstichen von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1976. 29,5 x 22 cm. 35 S., 1 Blatt 
Druckvermerk. (7. Druck der Raamin-Presse). Original-Roma-Handbütten-
pappband mit großer Blindprägung auf dem Vorderdeckel, diese wiederholt 
auf dem hinteren Deckel (Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 150 (Gesamtauflage 170) nummerierten Exemplaren. Handsatz aus 
der 10 Punkt Madison-Antiqua schmalmager. Gestaltet und von Hand gedruckt 
auf Bütten-Werkdruckpapier von Roswitha Quadflieg. Handgebunden von 
Christian Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummer und nicht signiert. Katalog 
»Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 58.

€ 350,00

176 Johannes Bobrowski
Mäusefest.
Erzählung. Mit 9 Holzstichen von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-
Presse 1974. 29 x 18,5 cm. 2 Blatt, 13 S., 1 Blatt. (4. Druck der Raamin 
Presse). Schwarzer Original-Büttenpappband mit Titelschildchen und 
Rückenschild. Tadellos erhalten. 

Eines von 140 (Gesamtauflage 170) nummerierten im Handsatz aus der 
Akzidenz-Grotesk mager gedruckten Exemplaren auf Bütten-Werkdruck. Die 
Holzstiche wurden von den Originaldruckstöcken abgezogen. Im Impressum von 
Roswitha Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 102.

€ 580,00

177 Adelbert von Chamisso
Salas y Gomez.
Mit den Tagebucheintragungen, Salas y Gomez betreffend, aus dem zwei-
ten Theil der Reise um die Welt mit der Romanzoffischen Entdeckungs-Ex-
pedition in den Jahren 1815 - 1818 auf der Brigg Rurik unter Kapitän Otto 
v. Kotzebue. Mit 7 Original-Radierungen von Roswitha Quadflieg. Hamburg 
Raamin-Presse 1981. 29,5 x 20 cm. 28 (1) S. (12. Druck der Raamin-
Presse). Handgebundener brauner Original-Halboasenziegenlederband mit 
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182 Yvan Goll
Der neue Orpheus.
Eine Dithyrambe. Dazu sieben Orphische Hymnen. Mit 7 Original-Graphiken 
von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1989. 25,5 x 22 cm. 
50 S., 1 Blatt Druckvermerk. (18. Druck der Raamin-Presse). Grauer 
Original-Pappband mit Schwarzprägung auf beiden Deckeln im Original-
Bütten-Schuber (Werkstatt Christian Zwang) und Original-Broschur. Sehr 
gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 40 (Gesamtauflage 185) Exemplaren mit einer Suite 
der sieben Graphiken, diese jeweils nummeriert und signiert. Handsatz aus der 
Block schmal und Garamond, gedruckt in Rot und Schwarz auf Zerkall Bütten. 
Gestaltung, Handsatz, Druck des Textes und der Bilder von den Originalplatten 
Roswitha Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. Im Druckver-
merk von Roswitha Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, 
S. 158.

€ 980,00

183 21 Kapitel aus der Historia Von D. Johann Fausten
Dazu Auszüge aus dem ersten und zweiten Teil des »Faust« von Johann 
Wolfgang von Goethe Und sechs Gesänge aus Dantes »Göttlicher Komödie«. 
Mit acht farbigen Bildern (Kunstharz, Linoleum und Fotopolymer) und 
zahlreichen einfarbigen Illustrationen von Roswitha Quadflieg. Ham-
burg Raamin-Presse 1992. 34,5 x 24,5 cm. 77 S., 5 Blatt. (21. Druck der 
Raamin-Presse). Handgebundener weinroter Original-Maroquinlederband 
mit blindgeprägten Deckeln und blindegeprägtem Rückentitel (Christian 
Zwang Hamburg) im Original-Schuber. Schuber etwas fleckig. Sonst sehr 
gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 40 (Gesamtauflage 195) nummerierten Exemplaren 
mit zwei beigelegten signierten und nummerierten Original-Graphiken (Nr. 3 
und 8 aus dem Buch). Gesetzt aus der Alten Schwabacher und Bembo. Satz und 
Druck des Textes SchumacherGebler München auf Papier Arches. Textauswahl, 
Typographie und Druck sämtlicher Bilder von den Originalplatten Roswitha 
Quadflieg. Die Texte wurden entnommen aus »Die deutschen Volksbücher« 
herausgegeben von Richard Benz, Jena 1924. Im Druckvermerk von Roswitha 
Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 186.

€ 1.680,00

180 Jean-Henri Fabre
Der Abend des Nachtpfauenauges.
Aus dem Französischen übertragen von Kurt Guggenheim. Mit farbigen 
Linolschnitten und 2 Prägedrucken. Hamburg Raamin-Presse 1988. 28,5 
x 19 cm. 39 (1) S., 5 Blatt. (17. Druck der Raamin-Presse). Original-
Pappband mit Blindprägungen auf beiden Deckeln im Original-Schuber 
(Werkstatt Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Handpressendruck in 185 (Gesamtauflage 190) Exemplaren. Handsatz aus 
der Romanée und gedruckt auf B. F. K. Rives. Gestaltung, Handsatz, Druck des 
Textes und der Bilder von den Originalplatten, Kunstharz und Linoleum, Roswitha 
Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. Exemplar ohne Num-
merierung. Im Druckvermerk von Roswitha Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig 
Jahre Raamin-Presse«, S. 148.

€ 280,00

181 Yvan Goll
Der neue Orpheus.
Eine Dithyrambe. Dazu sieben Orphische Hymnen. Mit 7 Original-Graphiken 
von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1989. 25,5 x 22 cm. 50 
S., 1 Blatt Druckvermerk. (18. Druck der Raamin-Presse). Grauer Original-
Pappband mit Schwarzprägung auf beiden Deckeln im Original-Bütten-
Schuber (Werkstatt Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 140 (Gesamtauflage 185) Exemplaren. Handsatz aus der Block schmal 
und Garamond, gedruckt in Rot und Schwarz auf Zerkall Bütten. Gestaltung, 
Handsatz, Druck des Textes und der Bilder von den Originalplatten Roswitha 
Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. Exemplar ohne Num-
merierung. Im Druckvermerk von Roswitha Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig 
Jahre Raamin-Presse«, S. 158.

€ 450,00
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186 Roswitha Quadflieg
Traumalphabet.
Ein Schrift-Bilder-Buch das dreizehn wirklich geträumte Träume von [ ... ] 
in dreizehn Bildern und verschiedensten Schriften von A-Z geordnet auf 
sechzig Seiten sichtbar macht [ ... ]. Mit 12 (von 13) Original-Schnitten 
(Holz, Kunstharz und Linoleum) von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-
Presse 1985. 31,5 x 22,5 cm. (64) von 66 S. (15. Druck der Raamin-Presse). 
Taubenblauer Original-Kalblederband mit Blindprägung auf dem Rücken 
und beiden Deckeln unter Verwendung von Schrifttypen im Pappschuber 
(Werkstatt Chr. Zwang, Hamburg). 

Mängelexemplar! Eines von 155 (Gesamtauflage 195) nummerierten und von 
Roswitha Quadflieg im Impressum signierten Exemplaren. Auswahl, Gestaltung, 
Handsatz und Druck der Texte und der Bilder Rowitha Quadflieg. Gedruckt auf 
geräuschlosem Hahnemühle-Bütten. Exemplar ohne Nummerierung und es 
fehlen die Seiten 51/52! Katalog ›Zwanzig Jahre Raamin-Presse‹, S. 130-139 
(mit Abbildungen).

€ 480,00

187 William Shakespeare
Venus und Adonis.
Ein Gedicht in 199 Strophen. (Englisch und Deutsch). Übersetzt von Emil 
Wagner [ ...]. Mit einem Bilderfries von Roswitha Quadflieg. Hamburg 
Raamin-Presse 1997. 32,5 x 20,5 cm. 134 S., 1 Blatt (24. Druck der 
Raamin-Presse). Original-Pappband mit Silberprägung im Schuber (Chri-
stian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 125 (Gesamtauflage 165) nummerierten Exemplaren. Bilder, Gesamt-
gestaltung und Zusammenstellung der Texte Roswitha Quadflieg. Die Bilder wur-
den auf handgeschöpftes Japanpapier gedruckt. Handgebunden bei Christian 
Zwang, Hamburg. Im Impressum von Roswitha Quadflieg signiert. 

€ 240,00

184 Friedrich Hölderlin
Patmos.
In der Schreibweise der Landgrafen von Homburg im Jahre 1803 überreich-
ten Handschrift. Mit fünf Bildinitialen von Roswitha Quadflieg. Hamburg 
Raamin-Presse 1978. 31,5 x 19 cm. 32 S., 1 Blatt. (9. Druck der Raamin-
Presse). Original-Roma-Bütten-Pappband mit Blindprägung auf beiden 
Deckeln. Tadellos erhalten. 

Eines von 50 (Gesamtauflage 105) Exemplaren der Pappband-Ausgabe in Roma-
Handbütten handgebunden von Christian Zwang Hamburg. Die Bildinitialen wur-
den von den Originalplatten abgezogen. Handsatz aus der Garamond-Antiqua. 
Gedruckt auf handgeschöpftem Büttenkarton »Penshurst« der Firma Barcham 
Grren, England. Exemplar ohne Nummer und nicht signiert. Katalog »Zwanzig 
Jahre Raamin-Presse«, S. 76.

€ 420,00

185 Christian Morgenstern
Das Mittagsmahl.
Il Pranzo. Parodie auf Gabriele d’Annunzio. Mit einem Personenregister in 
Bildern. Dazu drei Abschnitte aus dem Roman »Die Lust« von Gabriele 
d’Annunzio und die Beschreibung des ersten Ganges aus »Das Gastmahl 
des Trimalchio« von Petronius Arbiter. Mit 5 ganzseitigen Original-
Schnitten (Kunstharz und Linoleum) von Roswitha Quadflieg. Hamburg 
Raamin-Presse 1991. 26 x 20 cm. 55, (2) S., 1 Blatt Druckvermerk. (20. 
Druck der Raamin-Presse). Handgebundenes, grün-blaues, flexibles 
Original-Halbleinen mit farbig bedrucktem Japan-Papier-Deckelbezug mit 
zwei Kunstharzstichen in 5-teiliger Mappe mit drei Kunstharzstichen (in-
nen) mit braunem, linien-bedruckten Fabriano-Bütten (außen) in blauem 
Original-Leinenschuber mit braunem Rückenschild (Ausführung: Werkstatt 
Chr. Zwang, Hamburg). Tadellos erhalten. 

Eines von 185 (Gesamtauflage 190) Exemplaren. Von Roswitha Quadflieg in 
Weiß-Grau in verschiedenen Schriftgraden der Vendome-Antiqua und -Kursiv 
auf handgeschöpftem, braun-roten Japanpapier »Mingei« gedruckt. Typogra-
phie, Handsatz und Druck auf der Handpresse von R. Quadflieg. Chinesische 
Blockheftung. Handeinband der Werkstatt Christian Zwang, Hamburg. Exemplar 
ohne Nummerierung. Im Impressum von Roswitha Quadflieg signiert. Katalog 
»Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 176.

€ 380,00
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190 Dylan Thomas
The Followers.
With ten illustrations and seventeen pictorial marginals by Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1977. 37,5 x 23 cm. 21 S., 1 Blatt. (8. 
Druck der Raamin-Presse). Original-Pappband (Christian Zwang). Tadellos 
erhalten. 

Eines von 40 Exemplaren der deutschen Ausgabe. Handsatz aus der 12 Punkt 
Madison-Antiqua. Alle Illustrationen sind Radierungen und wurden von den 
Original-Platten gedruckt. Gestaltung, Handsatz und Druck Roswitha Quadflieg 
auf Zerkall-Büttenkarton. Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. 
Exemplar ohne Nummerierung und nicht signiert. Katalog »Zwanzig Jahre 
Raamin-Presse«, S. 66.

€ 480,00

188 August Strindberg
Gespenstersouper.
Ein Kammerspiel. Aus dem Schwedischen übersetzt von Benita von Vege-
sack. Dazu achtzehn Briefe des Autors an Emil Schering aus den Jahren 
1907 und 1908. Mit 4 Bildtafeln (Original-Radierungen) von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1987. 32,5 x 22,5 cm. 52 S. (16. Druck 
der Raamin-Presse). Handgebundener blindgeprägter Original-Pappband 
mit Umschlag im Schuber (Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 180 (Gesamtauflage 185) Exemplaren. Handsatz aus der Lutetia 
und Futura. Gedruckt auf gräulichem B. F. K. Rives-Bütten. Auswahl der Briefe, 
Gestaltung, Handsatz und Druck des Textes Roswitha Quadflieg. Die Radie-
rungen wurden von den Original-Platten gedruckt. Handgebunden von Christian 
Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummerierung. Im Druckvermerk von Roswitha 
Quadflieg signiert. Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 140.

€ 260,00

189 Dylan Thomas
Die Nachgänger.
Aus dem Englischen übersetzt von Erich Fried. Mit zehn Illustrationen und 
neunzehn Bildmarginalien von Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-
Presse 1977. 37,5 x 23 cm. 24 S., 1 Blatt. (8. Druck der Raamin-Presse). 
Original-Pappband (Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 80 Exemplaren der deutschen Ausgabe. Handsatz aus der 12 Punkt 
Madison-Antiqua. Alle Illustrationen sind Radierungen und wurden von den 
Original-Platten gedruckt. Gestaltung, Handsatz und Druck Roswitha Quadflieg 
auf Zerkall-Büttenkarton. Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. 
Exemplar ohne Nummerierung und nicht signiert. Katalog »Zwanzig Jahre 
Raamin-Presse«, S. 66.

€ 280,00
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194 Houston Stewart Chamberlain
Immanuel Kant.
Die Persönlichkeit als Einführung in das Werk. Vierte Auflage. Mit 
Abbildungen. München F. Bruckmann 1921. 23,5 x 17 cm. 11, 805, [3] S. 
Handgebundener Original-Halblederband mit schwarzem Rückenschild 
und reicher Vergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Sammlerstempel auf dem 
Vorsat. Sonst sehr gut erhalten. 

Bessere Ausgabe in Halbleder. 

€ 95,00

195 Adalbert von Chamisso
Werke in drei Teilen.
Auf Grund der Hempelschen Ausgabe neu herausgegeben mit Einleitungen 
und Anmerkungen versehen von Max Sydow. 3 Teile in 1 Band. Mit 1 Porträt 
und 1 Faksimile. Berlin, Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlags-
haus Bong & Co. [1908]. 18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibli-
othek). Brauner Original-Halblederband mit vergoldetem Rückentitel und 
etwas Vergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 75,00

196 Casimir von Chledowski
Das Italien des Rokoko.
Übertragung von Rosa Schapire. 9. Tausend. Mit 42 Tafeln. München Georg 
Müller 1923. 25 x 17 cm. [5], 501 S. Dunkelroter Original-Halblederband 
mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 100,00

197 Casimir von Chledowski
Der Hof von Ferrara.
Übertragung von Rosa Schapire. 7. Tausend. Mit 32 Tafeln und 1 Stamm-
tafel. München Georg Müller 1921. 25 x 17 cm. [6], 544 S. Dunkelroter 
Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 100,00

191 Paul Bekker
Beethoven.
36. Tausend. Stuttgart und Berlin DVA 1922. 23,5 x 17 cm. 9, 623 S. Hand-
gebundener brauner Original-Ganzlederband mit vergoldetem Rückentitel 
und dreiseitigem Goldschnitt. Vorderdeckel mit kleiner Druckstelle. Sonst 
tadellos. 

Vorzugsausgabe in Ganzleder. 

€ 100,00

192 Otto von Bismarck
Gedanken und Erinnerungen.
Neue Ausgabe. 3 Bände. Mit einem Porträt. Stuttgart und Berlin J. G. Cotta 
1922. 24 x 16,5 cm. Schwarze Original-Halblederbände mit reicher Rücken-
vergoldung. Von aller bester Erhaltung. Makellos! 

Erste Auflage der Neuausgabe. Ausgabe auf sehr gutem Papier. Band drei mit 
dem Titel: Erinnerung und Gedanke. 

€ 120,00

193 Miguel de Cervantes Saavedra
Leben und Taten des scharfsinnigen Edlen Don Quijote von la 
Mancha.
2 Bände. Mit 32 ganzseitigen Original-Lithographien von Walter Klemm. 
Berlin Hermann Klemm [1922]. 26 x 20,5 cm. 15, 516 und 14, 584 S. 
Handgebundene dunkelgrüne Original-Halbmaroquinbände auf vier 
(echten) Bünden mit blauen Rückenschildern, reicher Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Handumstochenes Kapital (H. Fikentscher, Leipzig). 
Sehr gut erhalten. 

Nr. 60 von 100 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe in Halbleder. Die 
Lithographien sind Handpressenabzüge vom Originalstein. Beide Bände sind 
vom Illustrator signiert. Die Einbände fertigte H. Fikentscher in Leipzig. Dem Text 
dieser Ausgabe liegt die Übersetzung von Johann Ludwig Tieck zugrunde. Von 
Odysseus bis Felix Krull, Gestalten der Weltliteratur in der Buchillustration 4/10.

€ 750,00

204
191 232236
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233
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202 Charles Dickens
Ausgewählte Werke.
Übersetzt und herausgegeben von Richard Zoozmann. 7 Bände gebunden 
in 5. Mit zwei Bildnissen. Leipzig Max Hesses Verlag [1909]. 16,5 x 12 
cm. Rotbraune Halblederbände mit Rückenvergoldung. Rücken minimal 
berieben. Sonst gut erhalten. 

1. Dickens’ Leben und Schaffen. David Copperfield. I. 2 David Copperfield. II. 3. 
Londoner Skizzen. 4. Die Pickwickier. I. 5. Die Pickwickier. II. 6. Oliver Twist. 7. 
Fünf Weihnachtsgeschichten. 

€ 120,00

203 Joseph von Eichendorff
Werke.
Herausgegeben von Richard Dietze. Kritisch durchgesehene und erläuterte 
Ausgabe. 2 Bände. Mit einem Porträt und 1 Faksimile. Leipzig Bibliogra-
phisches Institut [1891]. 18,5 x 13 cm. 6, 426 und [4], 507 S. (Meyers 
Klassiker-Ausgaben). Dunkelblaue Original-Halblederbände mit reicher 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

€ 90,00

204 Erich W. Engel
Richard Wagners Leben und Werke im Bilde.
Unter Mitwirkung von S. Röckl herausgegeben. Neue vollständig umgear-
beitete Ausgabe des gleichnamigen Werkes in Kalenderform. 2 Bände. Mit 
einem Porträt in Farbe und über 500 Illustrationen. Wien und Leipzig Emil 
M. Engel 1913. 28 x 20 cm. Zus. 24, 691 S. Blaue Original-Leinenbände mit 
Silberprägung. Sehr gut erhalten. 

€ 140,00

205 Ferdinand Freiligrath
Werke in sechs Teilen.
Herausgegeben mit Einleitung und Anmerkungen versehen von Julius 
Schwering. 6 Teile in 2 Bänden. Mit 1 Porträt und 1 Faksimile. Berlin, 
Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1909]. 

198 Casimir von Chledowski
Die letzten Valois.
Übertragung Arthur Ernst Rutra. Mit 32 Tafeln und 1 Stammtafel. München 
Georg Müller 1922. 25 x 17 cm. [5], 437, [2] S. Dunkelroter Original-Halble-
derband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 110,00

199 Casimir von Chledowski
Rom.
Die Menschen der Renaissance. Übertragung von Rosa Schapire. 10. 
Tausend. Mit 41 Tafeln. München Georg Müller 1922. 25 x 17 cm. [5], 524 
S. Dunkelroter Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr 
gut erhalten. 

€ 95,00

200 Charles de Coster
Die Hochzeitsreise. Toulets Heirat.
Zwei Erzählungen. Deutsch von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Berlin 
Propyläen-Verlag 1920. 22,5 x 15 cm. [4], 293, [4] S. (Werke der Weltlitera-
tur). Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf Hugo 
Steiner-Prag). Sehr gut erhalten. 

€ 60,00

201 Felix Dahn
Ein Kampf um Rom. 
Historischer Roman. 3 Bände. Mit 1 Porträt F. Dahns und 118 Original-
Lithographien von Hanns Anker. Leipzig und Berlin Breitkopf & Härtel und 
Walter Klemm [1922]. 25,5 x 20,5 cm. Handgebundene dunkelrote Original-
Halblederbände auf vier Bünden mit reicher Rückenvergoldung. Rücken 
minimal verfärbt. Sammlerstempel auf dem Vorsatz. Sonst tadellos. 

Eines von 75 (Gesamtauflage 175) Exemplaren auf besserem Papier und in 
Halbleder bei H. Fikentscher in Leipzig gebunden. Mit ganzseitigen Illustrationen 
und Initialen in Rot geschmückt. 

€ 360,00

209

201
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208 [Joseph Arthur Graf de] Gobineau
Die Renaissance.
Savonarola. Cesare Borgia. Julius der Zweite. Leo der Zehnte. Michelangelo. 
Historische Szenen. Übersetzung, geschichtliche, kultur- und kunstge-
schichtliche u. biographische Einleitungen und Erläuterungen sowie 
Auswahl der Bildbeigaben von Alfred Steinitzer. Mit vielen Abbildungen im 
Text und auf Tafeln. München Georg Müller 1921. 25 x 17 cm. [7], 587, [2] 
S. Dunkelroter Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr 
gut erhalten. 

€ 95,00

209 Johann Wolfgang von Goethe
Aus meinem Leben. Dichtung und Wahrheit.
Einleitung von Karl Heinemann. Mit vielen Bildern, Silhouetten, Hand-
schriftenproben und Titelwiedergaben. Leipzig Josef Singer 1922. 24,5 x 
17 cm. 16, 768 S. Handgebundener geflammter Ganzlederband auf fünf 
Bünden mit rotem Rückenschild, reicher Rückenvergoldung, Deckelbor-
düren und Innenkantenfileten (sign. Huebel & Denck, Leipzig). Makelloses 
Exemplar! So schön erhalten schwer zu finden. 

Vorzugsausgabe. Nr. 44 von 50 nummerierten Exemplaren in Ganzleder von Hand 
gebunden. Im Impressum vom Herausgeber signiert. Die Ausgabe erfolgte mit 
Unterstützung des Stadtgeschichtlichen Museums in Leipzig. 

€ 750,00

210 Johann Wolfgang von Goethe
Italienische Reise.
Mit den Zeichnungen Goethes, seiner Freunde und Kunstgenossen. Mit 
Unterstützung des Goethe-National-Museums herausgegeben von George 
von Graevenitz. Mit 167 zum Teil farbigen Zeichnungen auf 122 Tafeln. 
Leipzig Insel-Verlag 1912. 35,5 x 24,5 cm. [6], 356, [4] S. Brauner Original-
Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel und reicher Rückenvergol-
dung (Entwurf E. R. Weiß). Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Zeichnungen von Friedrich Bury, Johann Friedrich Clemens, 
Goethe, Angelika Kauffmann, Johann Heinrich Lips, Wilhelm Tischbein u.a. 
Sarkowski 591.

€ 490,00

18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Braune Original-
Halblederbände mit vergoldetem Rückentitel und etwas Vergoldung. Sehr 
gut erhalten. 

Mit alphabetischem Verzeichnis der Gedichte. Hagen 2.

€ 120,00

206 Gustav Freytag
Die Ahnen.
Roman. 6 Bände. Leipzig S. Hirzel 1922. 21 x 14 cm. Rote Original-Halble-
derbände mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

1. Ingo und Ingraban. 2. Das Nest der Zaunkönige. 3. Die Brüder vom deutschen 
Hause. 4. Marcus König. 5. Die Geschwister. 6. Aus einer kleinen Stadt. 

€ 120,00

207 Friedrich II. von Preußen
Die Werke [und Briefe] Friedrichs des Großen in deutscher 
Übersetzung.
Herausgegeben von G. B. Volz. Deutsch von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 
Willy Rath und Carl Werner v. Jordans. 13 Bände. Mit Illustrationen von A. 
v. Menzel und über 160 Lichtdruck-Tafeln, nebst Karten und Buchschmuck. 
Berlin Reimar Hobbing 1913-1916. 30,5 x 22 cm. Leuchtend rote Ganzma-
roquineinbände mit vergoldeten Rückentiteln, reicher Rückenvergoldung, 
Linienvergoldung auf den Deckeln und Kopfgoldschnitt. Mit goldgeprägtem 
Monogramm »FR« auf allen Vorderdeckeln. Von aller bester Erhaltung. 
Makellos! 

Luxusausgabe in handgebundenen Maroquineinbänden. Nr. 119 von 420 (Ge-
samtauflage 440) nummerierten Exemplaren. Gedruckt in der Reichsdruckerei 
auf handgeschöpftem Büttenpapier. Bände 1-10: Werke. Bände 11-12: Briefe. 
Band 13: Max Hein. Friedrich der Große. Ein Bild seines Lebens und Schaffens. 
Zweite Auflage. - Vollständig mit beiden Briefbänden und der Biographie von 
Hein sehr selten zu finden! 

€ 4.800,00

220
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214 Paul von Hindenburg
Aus meinem Leben.
Mit 1 radierten Porträt Hindenburgs von Leop. v. Kalckreuth und 3 gefalt. 
Karten. Leipzig S. Hirzel 1920. 24,5 x 18 cm. 12, 409, [2] S. Dunkelgrü-
ner Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr schön 
erhalten. 

Vorzugsausgabe auf besserem Papier mit einer Porträt-Radierung. 

€ 150,00

215 Alois Hilmar Huber
Der Liebe wunderlich Wesen. 
Mit einem Titelbild, gez. Titel und 3 illustr. Zwischentiteln (alle in einem 
Goldrahmen) von J. V. Cissarz. Leipzig Xenien-Verlag 1911. 19,5 x 13,5 
cm. 2 Blatt, 169 S., 1 Blatt. Flexibler rotbrauner Original-Lederband mit 
einer Deckelillustration, vergoldetem Deckeltitel, Rückenvergoldoldung 
und Kopfgoldschnitt (von J. V. Cissarz). Nur eicht berieben. Sehr schönes 
Exemplar. 

Erste Ausgabe. Eines von nur 30 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe 
auf Japan-Papier. Buchschmuck und Einband von J. V. Cissarz. Titelblatt und die 
Zwischentitel sind mit Goldbordüren versehen. Im Druckvermerk vom Verfassers 
signiert. 

€ 140,00

216 Henrik Ibsen
Dramatische Werke.
Übersetzt von Wilhelm Lange. Mit einem Vorwort von Thomas Schäfer. 2 
Bände. Berlin und Leipzig Th. Knaur [1909]. 18,5 x 13 cm. Rotbraune Halb-
lederbände mit zwei Rückenschildern in Rot und Blau, reicher Rückenver-
goldung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Hübsche Werkauswahl. 1. Die Stützen der Gesellschaft. Die Wildente. Ein 

211 Johann Wolfgang von Goethe
Werke.
Auswahl in zehn Teilen. Auf Grund der Hempelschen Ausgabe neu heraus-
gegeben mit Einleitungen und Anmerkungen versehen von Karl Alt. 10 Teile 
in 4 Bänden. Mit 2 Porträts, 1 Tafel und 1 Faksimile. Berlin, Leipzig, Wien 
und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1908]. 18,5 x 13,5 cm. 
(Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Dunkelrote Original-Halblederbände 
mit reicher Rückenvergoldung. Vorderschnitt etwa fleckig. Sonst sehr gut 
erhalten. 

€ 90,00

212 Friedrich Hebbel
Sämtliche Werke in zwölf Bänden.
Mit Einleitungen und Anmerkungen von Emil Kuh. Neu herausgegeben von 
Hermann Krumm. Mit Hebbels Bildnis und einem Brief in Faksimile. Leipzig 
Max Hesses Verlag [1923]. 16,5 x 12 cm. Rotbraune Halblederbände mit 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Rücken minimal berieben. Sonst 
gut erhalten. 

Mit einer Biographie Hebbels. 

€ 100,00

213 Heinrich Heine
Sämtliche Werke.
Herausgegeben von Rudolf Unger u. a. 10 Bände. Leipzig Der Tempel-Verlag 
[1909-1910]. 20,5 x 12,5 cm. Grüne Original-Halblederbände mit reicher 
Rückenvergoldung und zwei Rückenschildern (Entwurf E. R. Weiß). Sehr 
schön erhalten. 

Band 10: Leben und Werk. Herausgegeben von Rudolf Fürst. Wilhelm/Galley 23

€ 280,00

206213
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Mit dem »Versuch über Kleist« als Einleitung von Arnold Zweig. Die Ausgabe 
enthält alle Dramen, die Erzählungen und Anekdoten, und ebenso alle publi-
zistischen Arbeiten in Prosa und Vers, außerdem die Briefe an Ulrike v. Kleist 
vollständig. Wilpert/Gühring 2, 20 (A. Zweig).

€ 480,00

221 Theodor Körner
Werke in zwei Teilen.
Auf Grund der Hempelschen Ausgabe neu herausgegeben mit Einleitungen 
und Anmerkungen versehen von Augusta Weldler-Steinberg. 2 Teile in 1 
Band. Mit 1 Porträt und 1 Faksimile. Berlin, Leipzig, Wien und Stuttgart 
Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1908]. 18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene 
Klassiker-Bibliothek). Brauner Original-Halblederband mit vergoldetem 
Rückentitel und etwas Vergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 75,00

222 Franz Kugler
Geschichte Friedrichs des Grossen.
Mit Illustrationen von Adolph Menzel. Leipzig E. A. Seemann 1922. 25 x 
17,5 cm. 8, 625, 8 S. Handgebundener dunkelgrüner Maroquineinband mit 
vergoldeten Deckelbordüren, orangeroten Rückenschild, reicher Rücken-
vergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Marmorpapiervorsätze. Makelloses 
Exemplar. So schön selten zu finden! 

Luxusausgabe auf besserem, festen Papier von Hand eingebunden. Die Illustrati-
onen wurden von den Original-Holzstöcken gedruckt. 

€ 300,00

223 Gotthold Ephraim Lessing
Werke.
Auswahl in sechs Teilen. Auf Grund der Hempelschen Ausgabe neu heraus-
gegeben mit Einleitungen und Anmerkungen sowie einem Namenregister 
versehen von Julius Petersen. 6 Teile in 4 Bänden. Mit 2 Porträts, 1 Tafel 
und 1 Faksimile. Berlin, Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlags-
haus Bong & Co. [1908]. 18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibli-
othek). Braune Original-Halblederbände mit vergoldetem Rückentitel und 
etwas Vergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 120,00

Volksfeind. Die Meerfrau. 2. Gespenster. Nora (Ein Puppenheim). Hedda Gabler. 
Baumeister Solness. 

€ 100,00

217 Jean Paul
Werke in acht Teilen.
Auf Grund der Hempelschen Ausgabe neu herausgegeben mit Einleitungen 
und Anmerkungen versehen von Karl Freye in Verbindung mit Eduard 
Berend. 8 Teile in 4 Bänden. Mit 1 Porträt und 1 Faksimile. Berlin, Leipzig, 
Wien und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1910]. 18,5 x 13,5 
cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Dunkelrote Original-Halbleder-
bände mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 160,00

218 Gottfried Keller
[Werke].
4 Bände. Mit 4 Porträt-Abbildungen. Berlin und Leipzig Th. Knaur [1921]. 
18 x 12,5 cm. Braune Original-Halblederbände mit grünen Rückenschildern 
und reicher Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Hübsche kleine Werksammlung. 1. Die Leute von Seldwyla. Erzählungen. 2. Das 
Sinngedicht. Sieben Legenden. 3. Züricher Novellen. 4. Martin Salander. 

€ 120,00

219 Max Kirschstein
Siena.
Mit 32 Tafeln. München Georg Müller 1923. 25 x 17 cm. [7], 580 S. Dun-
kelroter Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut 
erhalten. 

€ 100,00

220 Heinrich von Kleist
Sämtliche Werke.
Herausgegeben und eingeleitet von Arnold Zweig. 4 Bände. Mit 1 Porträt 
und 1 Faksimile. München Rösl & Cie 1923. 23 x 16 cm. Rote Original-
Halblederbände mit blauen Rückenschildern, Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Sehr schön erhalten. Nahezu makellos. 

224, 196, 197, 198, 199, 208, 219, 227 226
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228 Fritz Reuter
Werke in zwölf Teilen.
Herausgegeben mit Einleitungen und Anmerkungen versehen von Hans B. 
Grube. 12 Teile in 4 Bänden. Mit 1 Porträt, 2 Tafeln und 1 Faksimile. Berlin, 
Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1908]. 
18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Dunkelrote Original-
Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Mit der Beilage: Plattdeutsches Wörterbuch. Bearbeitet von Hans B. Grube. 

€ 120,00

229 Jean-Jacques Rousseau
Die Bekenntnisse.
Nach dem Text der Genfer Handschrift pbertragen von Alfred Semerau. 
Berlin Propyläen-Verlag 1920. 22,5 x 14,5 cm. 11, 640, [3] S. (Werke der 
Weltliteratur). Roter Original-Halblederband mit reicher Rückenvergoldung 
(Entwurf Hugo Steiner-Prag). Sehr schönes und frisches Exemplar. 

€ 85,00

230 Jean-Jaques Rousseau
Die neue Heloise.
Briefe zweier Liebenden in einem Städtchen am Fuße der Alpen. (Die 
Zusammenfassung des Werkes besorgte Felix Braun nach einer revidierten 
zeitgenössischen Übertragung). Mit Kupfern (in Heliogravure) nach Moreau 
le Jeune. Potsdam Gustav Kiepenheuer 1920. 24,5 x 19 cm. 382 S., 1 Blatt. 
Handgebundener Original-Halbpergamentband mit reicher Rückenvergol-
dung. Batikpapierbezüge (Entwurf Otto Dorfner). Sehr gut erhalten. 

Eines 1.000 (Gesamtauflage 1.200) nummerierten Exemplaren. Die Einbände 
wurden mit der Hand in der Fachschule für Kunstgewerbliche Buchbinderei zu 
Weimar unter der Leitung von Otto Dorfner gebunden. 

€ 110,00

224 Camille Mauclair
Florenz.
Übertragung von Rosa Schapire. Mit 75 Tafeln. München Georg Müller 1924. 
25 x 17 cm. [5], 286, [5] S. Dunkelroter Original-Halblederband mit reicher 
Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 100,00

225 Eduard Mörike
Werke in vier Teilen.
Herausgegeben mit Einleitungen und Anmerkungen versehen von August 
Leffson. 4 Teile in 2 Bänden. Mit 1 Porträt, 1 Tafel und 1 Faksimile. Berlin, 
Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. [1908]. 
18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Braune Original-
Halblederbände mit vergoldetem Rückentitel und etwas Vergoldung. Sehr 
gut erhalten. 

€ 100,00

226 Molière [d. i. Jean Baptiste de Poquelin]
Sämtliche Werke in sechs Bänden.
Übersetzt von M. Beutler, H. Conrad, J. Kafka u. a. Mit einer Einführung 
von Wilhelm Friedmann. Herausgegeben von Eugen Neresheimer. 6 Bände. 
Mit einem Porträt und zahlreichen Abbildungen. Berlin Propyläen-Verlag 
[1917-1921]. 22 x 15 cm. Rotbraune Original-Halblederbände mit Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt. Vortitel an den Rändern etwas gebräunt. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Mit umfangreicher Einleitung: Molières Leben und Werk. 

€ 240,00

227 Philipp Monnier
Venedig im 18. Jahrhundert.
Übertragung von R. Engel. Mit 32 Tafeln. München Georg Müller 1928. 25 x 
17 cm. [5], 313 S. Dunkelroter Original-Halblederband mit reicher Rücken-
vergoldung. Sehr gut erhalten. 

€ 100,00

211, 217, 228
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234 William Shakespeare
Werke.
Englisch und Deutsch. Herausgegeben von L. L. Schücking. [Übersetzung 
von Friedrich Schlegel und Ludwig Tieck]. 14 Bände. Leipzig Der Tempel-
Verlag [1913-1930]. 20,5 x 12,5 cm. Rotbraune Original-Halblederbände 
mit reicher Rückenvergoldung und zwei Rückenschildern (Entwurf E. R. 
Weiß). Sehr schön erhalten. 

Die schöne zweisprachige Tempel-Ausgabe, die von Walter Tiemann und E. R. 
Weiß gestaltet wurde. Die Ausgabe ist komplett in 20 Bänden. Vorhanden sind: 
1. Die lustigen Weiber von Windsor. 2. König Lear. 3. Hamlet. 4. König Richard 
III. 5. Der Kaufmann von Venedig. 6. Macbeth. Timon von Athen. 7. Romeo und 
Julia. 8. Julius Cäsar. Coriolanus. 9. Was ihr wollt. Wie es euch gefällt. 10. Der 
Sturm. Cymbeline. 11. Ein Sommernachtstraum. Das Wintermärchen. 12. Othello. 
13. Die Komödie der Irrungen. Der Widerspenstigen Zähmung. 14. Troilus und 
Cressida. Maß für Maß. 

€ 280,00

235 Theodor Storm
Sämtliche Werke in acht Bänden.
Herausgegeben von Albert Köster. 11.- 15. Tausend. 8 Bände gebunden in 
4. Leipzig Insel-Verlag 1921. 19 x 12 cm. Flexible dunkelblaue genarbte 
Ganzlederbände mit goldgeprägter Deckelvignette (ThS) reicher Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt (Entwurf Walter Tiemann). Von aller bester 
Erhaltung! So makellos bestimmt selten. 

Die schöne Insel-Ausgabe in Dünndruck. Band acht mit umfangreichem Anmer-
kungsteil. Sarkowski 1684 A.

€ 320,00

236 W. A. Thomas-San-Galli
Ludwig van Beethoven.
13. Tausend. Mit vielen Porträts, Notenbeispielen und Handschriftenfak-
similes. München R. Piper 1921. 24 x 16 cm. 15, 448 S. Handgebundener 
brauner Halblederband mit vergoldetem Rückenschild. Sammlerstempel 
auf dem Vorsatz. Sonst sehr gut erhalten. 

€ 100,00

231 Louis de Saint-Simon
Der Hof Ludwigs XIV.
Nach den Denkwürdigkeiten des Herzogs von Saint-Simon. Aus dem Franzö-
sischen übersetzt von Arthur Schurig. Herausgegeben und eingeleitet 
von Wilhelm Weigand. Dritte, vermehrte Auflage. Mit 36 Bildtafeln und 1 
gefalteten Stammtafel. Leipzig Insel-Verlag 1925. 26 x 18 cm. 525, [3] 
S. Handgebundener leuchtend roter Original-Ganzlederband mit reicher 
Rückenvergoldung und Goldprägung auf dem Vorderdeckel. Makelloses 
Exemplar. 

Mit einem beschreibenden Verzeichnis der Bilder von Emil Schaeffer. Sarkowski 
1388 B.

€ 200,00

232 Ludwig Schiedermair
Mozart.
Sein Leben und seine Werke. Mit Titelbild in Lichtdruck, 22 Tafeln und 70 
Notenbeispielen im Text. München C. H. Beck 1922. 21,5 x 15 cm. 18, 495 S. 
Handgebundener leuchtendroter Halblederband auf fünf (echten) Bünden 
und Rückenvergoldung. Makellos! 

Schöner Handeinband. 

€ 140,00

233 Arthur Schurig
Wolfgang Amade Mozart.
Sein Leben, seine Persönlichkeit, sein Werk. [Zweite, veränderte Auflage]. 
9. Tausend. 2 Bände. Mit 41 Bildtafeln, 2 Faksimiles und 1 Notenbeilage. 
Leipzig Insel-Verlag 1923. 21 x 14,5 cm. 462, [2] und 513, [3] S. Handge-
bundene braune Halblederbände mit grünen Rückenschildern und reicher 
Vergoldung sowie Kopfgoldschnitt (Entwurf E. R. Weiß). Widmung von alter 
Hand auf dem Vorsatz von Band eins. Sonst nahezu makellos. 

Reich bebilderte und mit Faksimiles versehene Biographie. Sarkowski 1555 A.

€ 280,00
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237 Voltaire [d. i. François-Marie Arouet]
Romane.
Deutsche von Ilse Linden. Zweite Auflage. Berlin Propyläen-Verlag 1923. 
22,5 x 15 cm. 11, 415, [2] S. (Werke der Weltliteratur). Original-Halbleder-
band mit reicher Rückenvergoldung (Entwurf Hugo Steiner-Prag). Sehr gut 
erhalten. 

Zadig. Candide. Der Harmlose. Die Prinzessin von Babylon. Jenni. 

€ 85,00

238 Richard Wagner
Gesammelte Schriften und Dichtungen in zehn Bänden.
Herausgegeben mit Einleitung, Anmerkungen und Registern versehen von 
Wolfgang Golther. 10 Teile in 5 Bänden. Mit 24 Tafeln und 2 Faksimiles. 
Berlin, Leipzig, Wien und Stuttgart Deutsches Verlagshaus Bong & Co. 
[1914]. 18,5 x 13,5 cm. (Bongs Goldene Klassiker-Bibliothek). Braune 
Original-Halblederbände mit vergoldetem Rückentitel und etwas Vergol-
dung. Sehr gut erhalten. 

Band 1: Richard Wagners Leben und Werke. 

€ 250,00
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